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В статье дан анализ существующих карт ветроэнергетических ресурсов, ветроэнергетического потенциала, приведены примеры используемых способов картографического изображения. 
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Сфера вітроенергетики потребує картографічного забезпечення для того, щоб мати наочне уявлення про вітровий режим, вітровий потенціал та вітроенергетичні ресурси певної території. На сьогодні в широкому асортименті представлені традиційні тематичні карти (метеорологічні, кліматичні). Але карти вітрового потенціалу та вітроенергетичних ресурсів для території України майже не створювалися, в першу чергу через те, що вітчизняна вітроенергетична практика не вимагала розвитку теорії. Набагато більше вітроенергетичних карт представлено за кордоном, де галузь вітроенергетики активно розвивається (Данія, Нідерланди, Франція, Великобританія, Німеччина, США та ін.).
Існуючі вітроенергетичні карти можна поділяти на: 
- Карти «середніх швидкостей вітру», розраховані для певної висоти над рівнем моря. Наприклад, карти України та Росії для висоти 10 м, карта Європи для висоти 80 м [4]. 
- Карти «вітрового потенціалу» або «вітроенергетичних ресурсів» території, що розраховуються за певною методикою. Наприклад, карта вітроенергетичних ресурсів України в Національному атласі України, карта енергетичного потенціалу вітру на території України, карта дійсних вітроенергетичних ресурсів та карта просторово-часового розподілу вітроенергетичних ресурсів України [1]. 
- Комплексні карти. Наприклад, карта світу, карта США, на яких зображуються середні швидкості вітру для різних висот, щільність сили вітру та клас сили вітру [2]. Такі карти існують також для окремих штатів. На карті Данії (1999 р.), що відрізняється високою детальністю, способом ізоліній із пошаровим пофарбуванням показані ділянки місцевості з однаковими середніми швидкостями вітру, класами шорсткості поверхні та вітроенергетичним потенціалом в розрахунку на одиницю площі [3]. 
Через недостатню розгалуженість метеорологічної мережі України вітчизняні вітроенергетичні карти не достатньо точні та детальні. Вони дають приблизне уявлення про вітроенергетичний потенціал місцевості. Крім цього, не визначено, які саме показники мають зображуватися на відповідних картах, які способи картографічного зображення доцільніше використовувати. Наприклад, для зображення швидкості вітру найчастіше використовують спосіб ізоліній із пошаровим пофарбуванням. Але на карті середніх швидкостей вітру Європи використовується точковий спосіб [4]. Питомі показники енергетичного потенціалу вітру на різній висоті зображують за допомогою стовбчастих картодіаграм. Кількість вітроенергетичних ресурсів - кількісним фоном, напрям і швидкість вітру – способом локалізованих діаграм.
Перспективним напрямком розвитку вітроенергетичного картографування є створення карт вітроенергетичного потенціалу локального та регіонального рівня через наявність значних локальних ефектів динаміки вітру [1].
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В статье изложены основные результаты студенческой экспедиции посвященной юбилею М.В. Ломоносова. В ходе работ собраны материалы о жизни и деятельности великого ученого и составлены карты для мемориального атласа Ломоносова.
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Зимняя экспедиция 2011 г. кафедры картографии и геоинформатики МГУ имени М.В. Ломоносова была организована вследствие приближения даты 300-летия со дня рождения Михаила Васильевича Ломоносова, основателя Московского Университета. Целью данной экспедиции стало создание карт, посвященных жизненному пути и научной деятельности М.В.Ломоносова. 
В ходе экспедиции были собраны материалы для создания карт различной тематики. Основным источником информации являлись фонды музеев, администраций и библиотек с. Ломоносово, с. Холмогоры, с. Матигоры, п. Ровдино и г. Архангельска, полевое обследование территории, тематические беседы с местными жителями и родственниками М. В. Ломоносова, изучение его научных трудов, а также трудов исследователей его научной деятельности. В процессе полевых работ нами были обследованы все сохранившиеся объекты Куростровского района, связанные с жизнью и деятельностью великого ученого. Координаты объектов наследия были отмечены при помощи GPS, сделаны их фотографии.
По итогам экспедиции была создана серия карт по шести основным направлениям, которые в дальнейшем лягут в основу разделов мемориального атласа, посвященного 300-летию М. В. Ломоносова.

В первый раздел, посвященный Родине М. В. Ломоносова, входят исторические карты XVIII-XIX вв., созданные самим Ломоносовым и другими исследователями в оригинальном или адаптированном для современного читателя виде. 
Путешествия, совершенные Ломоносовым в разные годы – его плавания с отцом в Белом и Баренцевом морях, его путь из Холмогор в Москву, поездки Петербург и Киев, командировка в Германию - нашли свое отражение во втором разделе.

Проекты создания Атласа Российской империи и освоения Северного Морского Пути Ломоносова, реализованные спустя многие десятилетия после смерти ученого, приведены в третьей группе карт.

В четвертой группе карт представлена информация о географических объектах, которые фигурируют в его литературных произведениях. Картографический анализ их пространственного распределения позволяет выделять интересные закономерности географического кругозора ученого.

Пятая группа карт должна давать представление о том, какое огромное культурное наследие оставил после себя Ломоносов. Это и мемориальные места, и памятники, посвященные Михаилу Васильевичу, созданные благодарными потомками, и населенные пункты или улицы в них, носящие почетное имя великого ученого.

В заключительной группе карт отражено прошлое, настоящее и будущее Московского Государственного Университета.
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В статье приведена нормативная денежная оценка земель г. Кобеляки Полтавской области. Предложены некоторые изменения в систему денежной оценки земель в населенных пунктах.
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Інформаційною базою для визначення витрат на освоєння та облаштування території м. Кобеляки є дані державної та відомчої статистичної звітності про натуральні та вартісні показники, надані міськими службами комунального господарства, а також матеріали чергових планів інженерних мереж, які ведуться міськими службами. Витрати на освоєння та облаштування території м. Кобеляки були обчислені за допомогою комп'ютерної програми LPS 1,2 «Грошова оцінка земель населених пунктів», складеної на основі «Сборника укрупненных показателей затрат по застройке, инженерному оборудованию, благоустройству и озелененню городов различной величини и народнохозяйственного профиля и для всех природноклиматических зон страны» - 1984р., де коефіцієнт індексації вартості витрат на освоєння та облаштування прийнятий  1,698.

Приведена зведена відомість витрат (табл.) в натуральних показниках з урахуванням індексації основних фондів станом на 1.01.10.

Загальна вартість інфраструктурного облаштування території міста Кобеляки станом на 1.01.10 становить 157493,1 тис. грн.

Для обчислення витрат на освоєння та облаштування міста Кобеляки приймається оціночна територія яка дорівнює площі забудованої території і включає: площу житлової забудови, промисловості, транспорту, зв'язку, комерційного використання, громадського призначення, рекреаційного та іншого призначення з розрахунком по 9 соток на ділянку [2].
Витрати на освоєння та облаштування території м. Кобеляки

	Назва показників
	Од. виміру
	Натуральних одиниць
	Вартість, тис. грн.

	Інженерна підготовка:
	га 
	335,6 
	5107,8 

	Водопостачання (головні споруди):
· магістральні мережі
	тис. куб/доб. 

км
	1,644 

47,7
	2307,2 

5020,5

	Каналізація (головні споруди):
· магістральні мережі 
· очисні споруди
	куб/доб.

км
тис. куб/доб. 
	0,0685 

10,0
	241,4
5690,3 

12,0

	Теплопостачання (головні споруди):
· магістральні мережі
	Гкал/доб 

км
	1,4 

0,918
	7004,7 

477,8

	Газопостачання (головні споруди):
· магістральні мережі
	од.

км
	6

69,6
	509,4
4314,2

	Електропостачання:
	км 
	156,25
	6441,2

	Санітарна очистка:
	куб.м/рік
	10150
	1276,7

	Телекомунікації (головні споруди АТС):

· магістр, мережі каб. ТБ 
	од.
км 
	1

189,27
	2806,7 

3595,1

	Вулично-дорожня мережа:
	км
	175,0 
	112276,6

	Міський транспорт:
	од.
	1
	411,5

	ВСЬОГО:
	
	
	157493,1


Згідно цього прийнята площа оціночної території міста Кобеляки для розрахунку нормативу витрат дорівнює – 887,7 га.
Норматив витрат - витрати на освоєння та облаштування території міста Кобеляки в розрахунку на 1кв.м, дорівнює:
В = 157493100 / 8877000 = 17,74 (грн./м²)
Аналізуючи нормативи витрат на освоєння та облаштування території міста Кобеляки, базова вартість одного квадратного метра його земель дорівнює [1]:

Цнм = (17,74 * 0,06 / 0,03) * 1 =  35, 48 (грн./кв.м.) 
Приведені розрахунки дозволяють об’єктивно встановлювати плату за землю, для різних цілей її використання.
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В статье описаны возможности использования ГИС-технологий при проектировании объектов природно-заповедного фонда. Изложен опыт использования ГИС при проектировании НПП «Двуречанский».
Природно-заповідний фонд, ГІС-технології, національний природний парк

Використання ГІС технологій для створення карт у растровому форматі набуло широкого розповсюдження і натепер не становить будь-якої новизни. Натомість, проектування на цій основі будь-яких об’єктів природно-заповідного фонду (ПЗФ), особливо ж у поєднанні з технологіями обробки космічних цифрових зображень досі має нечисленні приклади. Автором використано можливості MapInfo 10.0 та ГІС Карта 2009 у поєднанні з космічними знімками середньої роздільної здатності з супутника Landsat7 для складання проекту національного природного парку «Дворічанський», що створений на північному сході Дворічанського району Харківської області в долині річки Оскіл. 
Проектування об’єктів природно-заповідного фонду (ПЗФ), кількість яких постійно зростає, в умовах сучасного неконтрольованого природокористування має велике значення. 
Проектування має здійснюватись відповідно до положень основних нормативних документів: Закону України «Про природно-заповідний фонд України» (1992 р.) та Положення Міністерства охорони навколишнього природного середовища «Про Проект організації території національного природного парку, охорони, відтворення та рекреаційного використання його природних комплексів і об'єктів» (від 06.07.2005 р.) [1; 2].  Розробка проекту території НПП здійснюється на підставі планів землеустрою, які покладено в основу вирішення організаційно-територіальних, екологічних, правових та соціально-економічних завдань. Саме за планами відбувається виділення та відведення земель, вирішення конфліктів землекористування.

З точки зору проектування природоохоронних територій доцільним є використання планів землеустрою мінімальної адміністративної одиниці — сільської ради. Проте переважна більшість схем землевпорядкування адміністративних одиниць Харківської області була складена ще в 80-х роках ХХ століття, тому потребує повного поновлення, що в камеральних умовах  можливе з використанням космічних знімків та ГІС-технологій. Сучасні знімки середньої та високої роздільної здатності дають досить повну та оперативну інформацію про сучасні межі земельних ділянок та типи землекористування в їх межах, а використання ГІС-технологій  дозволяє співставляти космічні знімки та «старі» плани землеустрою, проводити уточнення, визначати площі кожної ділянки, створювати нові плани землеустрою території.
Відповідно до основних положень проектування національних парків [2; 3] при проектуванні НПП «Дворічанський» в якості основи використано плани землеустрою двох сільських рад: Кам’янської та Пісківської в межах яких він розміщується. Їх плани складені в 1974 році й потребують значного уточнення. Актуалізація планів землеустрою проводилась за допомогою програм Створення нового плану відбувалось шляхом співставлення та порівняння двох растрових зображень: плану землеустрою 1974 року та космічного знімку 2009 року. Під час проведення актуалізації плану землеустрою за допомогою модулю трансформування космічних знімків в програмі ГІС Карта 2009 було прив’язано та трансформовано космічний знімок, а потім за допомогою програми 
Враховуючи призначення парку з урахуванням змін, що були внесені при актуалізації землевпорядних схем за допомогою програми MapInfo 10.0 було виділено території, що підлягають включенню в НПП «Дворічанський». Площа проектованого парку склала 3131, 2 га. 

На основі створеної карти землеустрою методами просторового ГІС-аналізу розроблено схему функціонального зонування території національного парку. Функціональне зонування проводилось із виділенням чотирьох функціональних зон (заповідної, зони регульованої рекреації, стаціонарної рекреації та господарської [3]. При виділенні кожної з них враховувалось її цільове призначення, рівень освоєності території та сучасне (на момент космічного сканування) господарське використання земель. Було уточнено схеми землеустрою Кам’янської та Пісківської сільських рад, виділено й оконтурено території, що підлягають включенню в національний парк, і визначено конфлікти природокористування, що вимагають подолання, без чого національний парк не зможе ефективно функціонувати. У методичному плані, на прикладі цієї роботи показано перспективність використання такого комплексу засобів на інших об’єктах.
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В статье изложены перспективы развития картографии с использыванием современных ресурсов Интернета, а также рассматривается проект создания тематических интернет-карт на примере внешнего независимого тестирования в Украине.
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На нинішньому етапі розвитку людства, коли мережа Інтернет досягла значного розвитку у технічному плані, та стала доступною для більшості населення у сучасної географії з’явилась можливість використовувати ресурси Інтернету для своїх потреб. 

Одні з найширших можливостей відкриваються для сучасної картографії, коли можна передивлятись, редагувати і навіть створювати певні види карт у своєму браузерові навіть пересічній людині. 

Наразі в мережі вже створені певні картографічні сервіси, всім відомі такі гіганти як Google Maps та Yandex Maps, ці сервіси надають можливість передивлятись карти, будувати маршрути, переглядати космічні знімки, тощо. 

Але серед усіх можливостей, що надають ці сервіси є і певні мінуси. Найбільший з них полягає в тому, що такі сервіси та подібні до них не можна використовувати для побудові певних тематичних карт. Тобто використовуючи можливості цих сервісів і маючи статистичні дані ми не зможемо побудувати карту густоти населення.

Для того, щоб можна було побудувати Інтернет-карту на якій можна показати результати зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО) по областях, та розмістити як сайт у Інтернеті можна використовувати різноманітні технології, але найбільш популярний та найлегший спосіб – використання технології Flash. 

Flash дозволяє будувати цілісну карту, при цьому можна позиціонувати кожну область, як окремий об’єкт, тобто змінювати  параметри відображання однієї області можна незалежно від інших.

Після створення flash-карти необхідно методом якісного фону показати успішність кожної області за результатами ЗНО. Для реалізації цієї мети необхідно зв’язати кожну область карти, як окремий елемент з користувацьким інтерфейсом, в якому необхідно вводити результати ЗНО.

Для прив’язки карти до інтерфейсу можна використовувати спеціальну мову програмування PHP. Використання саме цієї мови дозволяє змінювати тематичне навантаження карти просто заповнюючи необхідні форми, а не втручатися у самий код карти, тобто це надає можливість оперативно редагувати карту людині, яка навіть не має уявлення  про мови програмування.

Плюс подібних flash-карт також полягає у тому, що у зв’язці з іншими технічними прийомами ми маємо змогу використовувати різноманітні картографічні методи, миттєво змінювати тематичний зміст карти, тощо.

Поєднання Інтернет-технологій разом із стільниковим програмуванням дозволить змінювати тематичне навантаження просто із стільникової програми, навіть не заходячи на сайт із самою картою.

Саме простота у використанні таких карт і дозволяє вже зараз говорити про перспективність та популярність подібних розробок в майбутньому.

Джерела інформації:

1. http://www.geomedia.com.ua/
2. http://gis-lab.info/
УДК 528.921 : 004]: 378.4 (477.54) ХНУ 

МЕТОДИКА СТВОРЕННЯ ЕЛЕКТРОННОГО АТЛАСУ ХАРКІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ
 імені В. Н. КАРАЗІНА

Бондаренко В. В., 5курс,
ХНУ імені В. Н. Каразіна,

кафедра фізичної географії та картографії,
наук. керівник – доцент Байназаров А. М. 
В статье изложены основные положения разработанной автором методики создание электронного атласа ХНУ имени В. Н. Каразина. Определены его структура,  сущность, цели, программное обеспечение и особенности оформления.
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Стрімкий розвиток інформаційних технологій наприкінці XX – початку ХХІ століття призвів до збільшення форм видання комплексних і тематичних атласів. Окрім звичайної (паперової) форми видання, набули широкого розповсюдження електронні атласи на компакт-дисках, а також версії атласів, розмішені в мережі Інтернет. З'явилися також електронні та розраховані на Інтернет версії національних атласів різних країн та атласи вищих навчальних закладів.

Створення електронних карт і атласів - це напрям в сучасній картографії, який швидко розвивається і є досить актуальним, в якому широко використовуються сучасні технології мультимедії, а також можливості Інтернет та ГІС. Область їх використання практично немає меж. В зв’язку з цим, розглянуто етапи створення подібних творів, звернувши увагу на технологічні процеси, відрізняючи проектування мультимедійних картографічних продуктів від традиційного картографування, і проаналізовано, на скільки нові геоінформаційні технології можуть опиратися на досягнення методів класичної картографії в створенні атласів. Прикладом такого картографування буде виступати розробка наукового мультимедійного атласу Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна.

 Мультимедія розглядається як особлива комп’ютерна технологія,  яка об’єднує різні засоби зберігання і відтворення інформації, включаючи картографічні зображення (тривимірні і віртуальні моделі, анімації), аеро- і космічні знімки, фотографії, ілюстрації, тексти, звуковий супровід та багато іншого. Спочатку мультимедійні технології використовувались при створенні електронних презентацій, енциклопедій та путівників. Саме використання мультимедії в путівниках посприяло тому, що почалось  втілення мультимедії в картографію, і сьогодні існують десятки мультимедійних творів які присвячені архітектурним комплексам кріпосних споруд, соборів, великих музеїв, історичних пам'яток, заповідників тощо.

Досвід вітчизняної картографічної школи та сучасних досягнень в області мультимедіа дозволили розробити загальну технологічну схему створення географічних мультимедійих атласів та створити програму мультимедійного атласу. В ній відображенні всі етапи створення атласу із застосуванням мультимедійних засобів від проекту до тиражування. Запланована технологічна схема складається із наступних етапів:

· розробка сценарію атласу;

· розробка комплекту програмних засобів;

· складання карт, створення мультимедійних файлів і гіперпосилань;

· складання комп’ютерного оригіналу атласу. 

 Запланована програма мультимедійного атласу включає в себе: формування цілі, призначення і передумови виготовлення даного твору, вивчення об’єкту картографування, конкретизацію тематики і типу атласу, вибір джерел для складання атласу,  розробку сценарію, а також відбір стандартного і спеціалізованого програмного забезпечення, необхідного на всіх етапах створення і обробки матеріалів. 

Як результат даного етапу роботи ми отримали структуру мультимедійного атласу ХНУ, яка відображає його науково – довідкове призначення та включає в себе наступні розділи: Вступ; Природні умови; Будинки та споруди; Транспорт (схема під’їзду до ХНУ); Екологічний стан території ХНУ; Пам’ятники; Музей історії ХНУ та Музей природи; Довідкові відомості. Кожен розділ, окрім карт, має фотографії, цифрові знімки, тексти, текстові коментарі. На аеро- і космічних знімках окрім університетського архітектурного комплексу видні сусідні споруди і об’єкти, що дозволяє по них швидко зорієнтуватись у відображеному на знімках просторі.

Також було проаналізовано і вибрано стандартне та спеціалізоване програмне забезпечення. Даний етап являвся одним із найбільш важливих етапів створення мультимедійного атласу, так як від нього в багато чому буде залежити швидкість і якість виконання всієї роботи, відповідність принципам покладеним в програму, його сценарій та структура. Вибору конкретних програмних продуктів передує етап порівняння і вивчення можливостей різних програм. Наприклад відмінності в територіальному охопленні архітектурних комплексів, їх історичні та архітектурні особливості, місцезнаходження обумовлюють переваги в використанні тих чи інших програмних технологій.

На завершальному етапі складання та оформлення електронного варіанту атласу виконані вже майже всі карти які були заплановані відповідно до його структури. В процесі оформлення атласу залишилось приділити увагу програмному забезпеченню, а саме підібрати найбільш вдалу програмну оболонку, яка в повній мірі могла б задовольнити всі вимоги щодо зручного та доступного користування мультимедійним атласом. 
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У становленні і розвитку картографії в Росії в XVII-XX ст. важливу роль відіграла  організація Військового відомства. На базі  картографії сформувалася її складова – військова картографія [1].
Військова картографія – це галузь картографії, яка розробляє зміст и оформлення карт військового призначення. При вирішенні задач військова картографія використовує наукові висновки і досягнення таких наук як геодезія, топографія, картографія. Якщо вважати, що військове картографування – це технологічний процес створення спеціальних карт військового призначення, то спеціальні карти – це карти призначені для вирішення певних задач та для певного кола споживачів. Спеціальні карти створюються топографічною службою зазвичай під час підготовки та в ході бойових дій з використанням матеріалів військової топографії, як складової частини польової підготовки військ. Предметом вивчення військової топографії є місцевість, способи її вивчення та оцінки, орієнтування на ній [2]. 

Отже, можна зробити висновок, що військова топографія займається вивченням місцевості, а військова картографія ― створенням спеціальних карт даної місцевості. 
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Функціонування природоохоронних територій передбачає поєднання природоохоронної, наукової, освітньої та туристично-рекреаційної діяльності і потребує відповідних комплексних підходів до управління ними. Реалізація вказаних функцій найбільш ефективно може бути досягнута при використанні геоінформаційних технологій. 

У даній статті проаналізовано досвід розробки геоінформаційного забезпечення для природоохоронних територій України та Росії. 
Одним з перших в Україні прикладів використання ГІС-технологій для розвитку заповідної справи є програма “Екомережа”, розроблена на базі MapInfo 6.0 Pro у 2002 р. [2]. Система є базою даних географічних та біологічних об’єктів Миколаївської області і має на меті узагальнення результатів наукових досліджень, що проводилися в різні часи на території області, для проектування регіональної екологічної мережі. 

З ГІС, що функціонують на базі окремих природоохоронних територій, слід відзначити інформаційно-аналітичну систему, створену для Шацького національного природного парку [1]. ГІС є елементом реалізації комплексного підходу до управління НПП і включає 3 підсистеми: комплексного моніторингу (наземний моніторинг та дистанційне зондування); комп’ютерного моделювання; аналізу і підготовки рішень (відображення оцінки стану, прогноз, рекомендації).

У Росії впровадження геоінформаційних технологій у заповідній справі почалося у кінці 90-х років. Один з прикладів – розробка ГІС «Заповідник» для оптимізації функціонування Центрально-Лісового заповідника (Тверська область) [4]. Основні структурні одиниці ГІС «Заповідник» наступні: бази даних для введення інформації про просторові об'єкти; топографічні основи, еталонні топокарти, шаблони; векторна карта лісової таксації на частину заповідника; тематичні карти; геомоделі рельєфу на основі карт масштабу 1:100 000.

Для цілей моделювання екологічного стану національного природного парку «Самарська Лука» (Самарська область, Росія) на базі програмного пакета MapInfo Professional 7.0 була створена програма «ЕкоГІС» [3]. Тематичний зміст ЕкоГІС складається з наступних розділів: результати моніторингу плюс аналітика (прогноз, модель); дані з постійних пунктів моніторингу; історія краю; характеристика компонентів природи.
Слід відзначити, що рівень впровадження ГІС у функціонування природоохоронних територій є недостатньо високим як в Україні, так і в Росії, однак існуючий досвід свідчить про значні можливості розвитку даного напрямку досліджень. У перспективі, планується розробити ГІС-проект для потреб управління національним природним парком «Дворічанський» (Харківська область, Україна).

Джерела інформації:

1. Альохіна О.В., Кошовий В.В., Федорів Р.Ф. Інформаційно-аналітична система управління екосистемами заповідних територій (на прикладі Шацького національного природного парку) / О.В. Альохіна, В.В. Кошовий, Р.Ф. Федорів // Відбір і обробка інформації: Міжвід. зб. наук. праць – 2005. – Вип.22 – С.34-39.

2. Коломієць Г.В., Коломієць О.В. Приклад розробки географічної інформаційної системи для узагальнення досліджень заповідних територій та проектування екологічної мережі Миколаївської області // Роль природно-заповідних територій у підтриманні біорізноманіття : Матеріали наукової конференції, присвяч. 80-річчю Канівського природного заповідника (Канів, 9-11 вересня 2003 р.). — Канів, 2003. — С. 339–340.

3. Полежаева Е.Ю. Картографическое моделирование экологического состояния национального парка «Самарская Лука» как основа для создания экологической ГИС / Е.Ю. Полежаева // Геодезия и картография. – 2008. – №4 – С.21-23.

4. http://www.clgz.ru/gis.htm.
УДК 528.912:379.85

ДОСВІД ТУРИСТИЧНО-МАРКЕТИНГОВОГО 
КАРТОГРАФУВАННЯ В УКРАЇНІ І СВІТІ

Гризодуб Е. Ю., 3 курс,
ХНУ імені В. Н. Каразіна,
кафедра фізичної географії та картографії,
наук. керівник − доктор геогр. наук, професор Пересадько В. А.
В статье рассмотрены туристично-маркетинговые карты, изложен мировой опыт в разработке и создании подобных карт, проблематика данной темы.
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Останні десятиліття характеризуються швидким зростанням попиту населення країн на туристські послуги. Збільшення вільного часу людей, зростання їх грошових доходів, підвищення рівня освіти та культури сприяють зростанню їх потреби у високоякісному відпочинку, що в свою чергу передбачає створення детального картографічного забезпечення, тобто карт для потреб розвитку туризму (туристично–маркетингових карт), що мають відображати не тільки інформацію про наявні туристичні об’єкти, а й цінову політику турагенств, обсяг і якість послуг.
Тема туристично-маркетингового картографування важлива, але досить вузька та складна. Окремі її аспекти розглядалися Н. С. Барчуковою, А. І. Барановським, В. Г. Герасименко, Л. А. Ільїною, але реальних картографічних творів такого типу виявлено не було.

Як показав аналіз вивчення атласного картографування у світі – перші маркетингові показники появилися на туристичних картах виданих в 70-х – 80-х роках минулого століття у Зарубіжній Європі [1].

Можна зробити висновок, що дана тема дослідження в Україні є досить актуальною та потребує розробки якісно нових туристично-маркетингових карт не тільки для туристів, а й для туристичних агенцій, державних органів по регулюванню сфери туризму, суспільних об’єднань тощо. 

Джерела інформації: Левицкий И. Ю., Пересадько В.А. Атласное картографирование охраны природы и использования природных ресурсов. Анализ карт зарубежных атласов: Научное – справочное пособие. – М., 1987. – 398 с.
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Данная статья обобщенно раскрывает современные методы создания картографических произведений для обеспечения рационального использования земельных ресурсов.
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Переведення аграрного сектора економіки країни на інтенсивний шлях розвитку ставить високі вимоги до раціонального використання земельних ресурсів. Організація раціонального і ефективного використання земельних ресурсів забезпечується веденням державного земельного кадастру, розробкою схем використання земельних ресурсів та протиерозійних заходів, проведення територіального та внутрігосподарського землеустрою різних землевласників та землекористувачів [1].

Різні планово-картографічні матеріали слугують [2]: основним джерелом просторової інформації про землю; картографічною основою для усіх видів землевпорядного проектування; одним із основних земельно-кадастрових документів; незамінним засобом відтворення важливих відомостей, які не можуть бути показані другим методом, крім картографічного; один із дієвих засобів пізнання і дослідження картографічних явищ та об’єктів. 

Створення карт земельних ресурсів і розробка питань застосування при проектуванні і здійсненні заходів по раціональному і ефективному землекористуванню – одна із актуальних задач, яка постала перед картографічними підрозділами землевпорядної служби, що займаються науково-методичними і виробничими роботами по  картографічному забезпеченню землеустрою та земельного кадастру. Для удосконалення картографічного забезпечення необхідно [3]:

1. Створити автоматизовані земельні інформаційні системи, які не обмежуються статистичними даними про склад земель та їх використання, а включають дані про просторове розташування земель, або картографічну базу даних , в перспективі можливе проведення різних картографічних вимірювань і математико-картографічного моделювання.
2. Картографічне відображення результатів землевпорядного проектування і земельно-кадастрових заходів шляхом створення серії карт і планів: земельного кадастру, використання земельних ресурсів, протиерозійних заходів, екології земель.
3. Розробка науково-методичних основ використання усієї системи створених картографічних творів при організації раціонального і ефективного використання земельних ресурсів.
4. Розробка нових методів і технологій створення і використання карт і планів, що базуються на широкому застосуванню  ГІС-технологій та матеріалів космічних знімань.

Подальше удосконалення наукових досліджень і практичних робіт по картографуванню земельних ресурсів буде сприяти більш повному, науково-обґрунтованому , раціональному і ефективному використанню та охороні земель.
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В статье изложены основные проблемы оценки экологического состояния землепользования и проведён анализ показателей, которые наиболее объективно оценивают интенсивность использования сельскохозяйственных земель.
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Охорона навколишнього природного середовища, раціональне використання природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки життєдіяльності людини - невід'ємна умова сталого економічного та соціального розвитку нашої держави. Україна здійснює на своїй території екологічну політику, спрямовану на збереження навколишнього природного середовища, що забезпечує захист життя і здоров'я населення від негативного впливу, зумовленого забрудненням довкілля, досягнення гармонійної взаємодії суспільства і природи, охорону та раціональне використання і відтворення природних ресурсів. Саме з цією метою, відповідно до чинного законодавства, передбачено складання схем щодо обґрунтування використання й охорони земель адміністративно-територіальних утворень. Ці схеми визначають перспективи використання та охорони земель, розвиток земельних відносин, організацію раціонального використання та охорони земель, передбачають перерозподіл земель з урахуванням потреб сільського, лісового та водного господарств, розвиток сіл, селищ, міст, територій оздоровчого, рекреаційного, історико-культурного призначення, природно-заповідного фонду та іншого природоохоронного призначення тощо. Для вирішення цих завдань за роки незалежності в Україні була створена необхідна нормативно-правова база. 
Нажаль, існують проблеми пов’язані з використанням і охороною, проте найбільше питань виникає при використанні й охороні земель сільськогосподарського призначення. Для об'єктивної якісної та кількісної оцінки інтенсивності використання земель та екологічного стану сільськогосподарських територій при складанні схем землеустрою науковцями пропонується велика кількість критеріїв та показників.

Нами було зроблено аналіз показників, які найбільш об'єктивно оцінюють інтенсивність використання сільськогосподарських земель та дають інформацію про екологічний стан території. Це такі показники як: сільськогосподарська освоєність території; розораність території і сільськогосподарських угідь; екологічна стійкість агроландшафту; загальна лісистість території; полезахисна лісистість; екологічна стабільність угідь; антропогенне навантаження на земельні ресурси; коефіцієнт ерозійної безпеки рельєфу; коефіцієнт ерозійної небезпеки посівних площ тощо. Майже всі наведені показники з одного боку характеризують інтенсивність використання земель, а з іншого – екологічний стан угідь, територій та агроландшафту в цілому. Недоліком цих показників на наш погляд є те, що вони дають оцінку досліджуваних явищ у вигляді коефіцієнтів. А оцінка в грошовому або іншому вимірі відсутня. Наприклад, як визначити у конкретних показниках, що дає підвищення рівня лісистості території на один відсоток, або, чим загрожує знищення цього показника на відсоток. Розглянуті показники у вигляді відсотків чи коефіцієнтів відповіді не дають. Тому для оцінки стану землекористування, відповідно до вимог сталого розвитку, для порівняння екологічного стану окремих територій та економічного стимулювання екологобезпечного використання земель необхідне визначення позитивного або негативного впливу у конкретних одиницях виміру. Ці питання є предметом наших подальших досліджень.
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В статье рассматриваются организационно-правовые, технологические и технические аспекты внедрения трехмерного кадастра в России.
Ключевые слова: кадастр недвижимости, трехмерная модель, земельно-информационные системы.
Основные тенденции развития городов - уплотнение застройки, интенсивное использование территории, развитие пространственного каркаса и, как следствие, усложнение земельно-имущественных отношений требует совершенствования регистрации прав собственников и учета объектов недвижимости. Действующая в России в настоящее время двумерная кадастровая система не предусматривает возможности учета разноуровневых объектов, совпадающих или пересекающихся в границах. С подобными проблемами в свое время столкнулись земельно-кадастровые системы развитых зарубежных стран. Анализ земельно-информационных систем и геоинформационных систем для целей ведения кадастра, проведенный БТИ, показал, что наиболее успешной из них является действующая система Нидерландов. По программе сотрудничества запущен «пилотный» российско-нидерландский проект по созданию 3D-модели кадастра для Нижегородской области. 

Рост интереса к трехмерной регистрации обусловлен несколькими факторами: 

- расширение и рост активности рынка недвижимости;

- увеличение количества инженерных коммуникаций, торговых центров, метрополитенов и других многоуровневых строений и сооружений;

- перспективность применения трехмерного моделирования и геоинформациооных систем, что позволяет технологически и технически реализовать регистрацию объектов в 3D-пространстве.

Внедрение 3D-технологии кадастра требует глубокого изучения организационно-правового, технического и технологического аспектов регистрации объектов недвижимости.

В части правового регулирования земельно-имущественных отношений необходимо изменение в нормативно-правовой базе и внесение соответствующих поправок в законодательство для обеспечения регистрации прав многоуровневых объектов. 

Существующая кадастровая система уже содержит сведения об объектах кадастрового учета, даже для возникающих трехмерных ситуаций, поэтому необходима реорганизация структуры данных для представления объектов в 3D-пространстве. К концу 2011 г. будет создана система государственного кадастрового учета объектов недвижимости на всей территории России, что обеспечит информационное наполнение кадастра. Проблемой являются существенные недоработки в координатном определении границ единиц кадастрового деления из-за неактуального и недостоверного картографического материала крупномасштабного ряда.

Для структурированного, удобного и достаточного наполнения кадастра в 3D-формате необходим обоснованный и рациональный выбор программного обеспечения и модели представления данных. Опираясь на зарубежный опыт [1], можно выделить три варианта такой модели:

1. Полнофункциональная 3D-модель. Двумерная система, не предусматривающая ограничения на использование участков в глубину и в высоту, будет дополнена третьей координатой. Это позволит учитывать форму пространственных объектов и с соответствующими изменениями в законодательстве обеспечит регистрацию прав на них.

2. Гибридный кадастр, который предусматривает сохранение действующей двумерной системы, дополненной регистрацией третьей координаты. При этом 3D объекты фиксируются в установленных границах 2D объектов, что приведет к объединению двумерной информационной базы земельных участков  и реально существующих трехмерных объектов.

3. 3D признаки в существующей кадастровой системе. Такой подход предполагает сохранение двумерной кадастровой системы со ссылками на трехмерное отображение в сложных многоуровневых ситуациях.

Выбор модели представления данных предопределит будущие изменения в части правового и кадастрового обеспечения информации об объектах кадастрового учета, а потому является основополагающим фактором в развитии системы кадастра недвижимости. 

Для российской кадастровой системы по нашему мнению более целесообразно использовать третий подход, поскольку для его реализации потребуются минимальные изменения в и без того несовершенное законодательство. И хотя Европейские страны уже планируют внедрение 4D-моделей представления данных, российский кадастр к таким существенным изменениям пока не готов.
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В статье изложены основные особенности развития земельного рынка Белгородской области в период перехода к рыночной модели экономики.
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Оценка как составная часть кадастра недвижимости основывается на рассмотрении стоимости в контексте рынков недвижимости. Земля занимает уникальное и ключевое положение - служит основой общественной и экономической деятельности человека, являясь в то же время товаром и источником благосостояния людей [1]. Поэтому возникают отношения по поводу прав на землю, то есть формируется земельный рынок. Объектом земельного рынка являются земельные участки, данные о которых (их характеристики) содержатся в кадастре недвижимости. 

Оборот земельных участков и сделки с ним (купля, продажа, аренда, залог, наследование, дарение) становятся важным базовым элементом функционирования экономики государства в целом. На сегодняшний день на территории России число землепользователей составляет более 46 миллионов субъектов, а земельных участков около 100 миллионов единиц [4]. 

В настоящее время рынок земельных отношений Белгородской области находится на стадии развития. В соответствии с существующим законодательством в 1991-2009 годах гражданами и юридическими лицами осуществлялась приватизация земельных участков. Из общей площади земель области – 2713,4 тыс. га по состоянию на 1 января 2010 года земли населенных пунктов составляют 332,5 тыс. га. Эта площадь по сравнению с предыдущим годом увеличилась на 2,6 тыс. га для предоставления земель Белгородской ипотечной корпорации под индивидуальное жилищное строительство с последующей продажей гражданам [3]. Так же выросла и покупательская активность в данной сфере. По некоторым районам рост цен составил 21-23 %. Наибольшей популярностью пользуются земли на окраинах Белгорода. Связано это с расширением к 2012 году границ города. Тем не менее, как показывает статистика, землю в городах покупают в большей степени для коммерческого строительства. Причиной этого является стремительное развитие городской инфраструктуры. [2]. Цены на земли коммерческой недвижимости колеблются в зависимости от местоположения в городе. Так, например, наивысшая стоимость коммерческих земель под торгово-офисные здания и сооружения в центре г. Белгорода и составляет в среднем 1000000 руб., в промышленной зоне – 200000-450000 рублей за сотку.

В целом наблюдается тенденция активизации оборота объектов на рынке земли, причем с увеличением цен. В 2010 году произошел значительный рост цен на земельном рынке. По сравнению с кризисным 2009 годом цены на земельные участки стабильно росли [2]. Кроме, белгородцев интерес проявляют и предприниматели Московского региона, что свидетельствует об инвестиционной привлекательности земельных участков Белгородской области.
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ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ КОТЕЛЕВСЬКОГО РАЙОНУ ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

 Кашуба О. С., 2 курс,

ХНУ імені В. Н. Каразіна,
кафедра фізичної географії та картографії,

наук. керівник – старший викладач Роганін Ю. В.
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Котелевський район розташований в природній зоні лісостепу, в північно-східній частині Полтавської області  в долині річки Ворскла та її приток. Рельєф являє собою широкохвилясту рівнину, пересічену сіткою річкових долин і балок. Клімат помірно континентальний. Середньорічна кількість опадів коливається в межах 506 мм [1].
Площа земельного фонду Котелевського району становить 79 563,0 га. Вона характеризується надзвичайно високим показником сільськогосподарської освоєності. 
Сільськогосподарські землі займають 72,3% цієї площі, з них сільськогосподарські угіддя — 97,5%, в тому числі: 
рілля — 76,4%, 
багаторічні насадження — 0,77, 
сіножаті — 12,71, 
пасовища — 10,12. 
Розподіл земель Котелевського району за функціональним використанням наведено в таблиці 1. 
Як видно з таблиці 1, найбільшу питому вагу становлять сільськогосподарські землі та лісовкриті площі, найменшу – землі рекреаційного та історико-культурного призначення, землі промисловості (рис. 1).
Таблиця 1

Розподіл земель за функціональним використанням
	№
	Функціональне використання території
	Площа, га
	Частка, %

	1
	Сільськогосподарські землі
	57505
	72,3

	2
	Ліси та інші лісовкриті площі
	17476,3
	21,97

	3
	Забудовані землі
	2142,8
	2,69

	4
	Землі промисловості 
	120,2
	0,15

	5
	Внутрішні води
	2031,9
	2,55

	6
	Землі природоохоронного призначення 
	1858,1
	2,34

	7
	Землі рекреаційного призначення
	15,72
	0,02

	8
	Землі історико-культурного призначення
	290,1
	0,36

	Загальна площа
	79563,0
	100
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Рис. 1. Структура земель Котелевського району

Джерела інформації: 1. http://www.adm-pl.gv. oua/kotelev/ua.
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В статье изложены основные механизмы регулирования экологического состояния земельных ресурсов. Представлена методика землеустройства эффективных эколого-экономических землепользований. 
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Екологічний стан земельних ресурсів в Україні обумовлює необхідність впровадження екологоорієнтованого землекористування. В умовах ринкової економіки необхідно створити системи нових економічних регуляторів екологічного поліпшення землекористування.

Стимулювання еколого-збалансованого землекористування та сучасні соціально-економічні та екологічні умови землекористування потребують запровадити різні види податкових пільг  для стимулювання активності товаровиробників при застосуванні сучасних науково-технічних досягнень у ґрунтозахисних, ресурсозберігаючих технологіях використання земельних ресурсів.

Активізація інноваційної діяльності суб’єктів землекористування здійснюється на основі впровадження економічного обороту землі та відповідності його законодавчого забезпечення, зменшення оподаткованого прибутку на суму, що є еквівалентною до затрат на придбання спеціальної протиерозійної техніки, звільнення на певний час від сплати податків, подання цільових податкових пільг.

Критерієм екологічного регулювання землекористування можуть бути різні види пільгової підтримки товаровиробників, які застосовують ресурсозберігаючі та природоохоронні заходи [1].

В Україні необхідно провести науково-обґрунтовану реформу ціноутворення у відповідності з сучасною еколого-економічною ситуацією.

Зарубіжний досвід засвідчує, що в країнах де здійснюється диференціація цін з рахуванням екологічних чинників значно поліпшується стан навколишнього середовища.

Проблеми ціноутворення стимулюють виробництво екологічно чистої продукції в екологічно безпечних землекористуваннях України. Для цього необхідно запровадити відповідний моніторинг та обмін екологічних витрат на виробництві та в землекористуванні.

Здійснення позитивних  змін в еколого-економічному землеустрої землекористувань в Україні потребує розв’язання важливих питань законодавчого, фінансового, організаційного та статистичного характеру. Нагально потребує узгодження таких законів України: «Про плату за землю», «Земельний», «Лісовий» і «Водний» кодекси; «Про охорону земель», «Про землеустрій», «Про оцінку земель» та прийняти закони «Про ринок землі», «Про державний земельний кадастр» [2].

Все це дозволить запровадити систему еколого-економічних механізмів захисту земель від деградійних процесів, заохочувати і примушувати землевласників і землекористувачів реалізувати природоохоронні та ресурсозберігаючі заходи при проведенні землевпорядкування їх територій. Створені землекористування екологічно і економічно ефективні та відповідають міжнародним стандартам сталого, екологічно збалансованого розвитку суспільства.
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В статье изложены основные принципы распределения сельскохозяйственных земель по агропроизводственным группам на территории Ефремовского сельского совета Первомайского района Харьковской области.

Ключові слова: агровиробничі групи, властивості ґрунтів, якість ґрунтів.
Загальнодержавне агровиробниче групування ґрунтів складають для обліку площ ґрунтів за угіддями, групи виділяють за єдністю генетичних особливостей і агрономічних показників ґрунтів, враховуючи зональні та провінційні умови [1].
Основне завдання агровиробничого групування ґрунтів полягає в тому, щоб подати всю, часом надто велику різноманітність генетичних ґрунтових видів, відмін і показників у вигляді невеликого, а по можливості найменшого, числа індивідуалізованих з агрономічної точки зору ґрунтових груп [2]. 
Природні властивості ґрунтів поділяються на дві групи: основну та модифікаційну. Властивості ґрунтів основної групи: вміст гумусу, потужність гумусового горизонту, вміст фізичної глини, тощо. До модифікаційних характеристик відносяться: засолення, кислотність. 
Данні про ґрунтовий покрив на території Єфремівської сільської ради застарілі. Щоб оновити інформацію є можливість створення орієнтовних карт ґрунтового покриву за допомогою використання наявних ґрунтових карт суміжних територій, топографічні карти, фото плани, рекогносцирувальне обстеження території. За опрацьованими даними складено експлікацію агровиробничих груп ґрунтів в розрізі земель категорії сільськогосподарського призначення (табл. 1, рис. 1).

Таблиця 1
Склад агровиробничих груп ґрунтів Єфремівської сільської ради

	Назва агровиробничих груп ґрунтів
	Умовні позначення
	Площа с/г угідь, га

	Чорноземи типові малогумусні та чорноземи сильнореградовані важкосуглинкові
	53е
	52,0

	Чорноземи типові середньогумусні легкоглинисті
	54л
	256,0

	Чорноземи звичайні середньогумусні глибокі важкосуглинкові
	58е
	738,1

	Чорноземи звичайні середньогумусні глибокі легкоглинисті
	58л
	1754,2

	Чорноземи звичайні малогумусні глибокі важкосуглинкові
	59е
	1012,7

	Чорноземи звичайні малогумусні глибокі легкоглинисті
	59л
	675,2

	Чорноземи звичайні середньогумусні і малогумусні легкоглинисті
	60л
	5346,3

	Лучно-чорноземні ґрунти важкосуглинкові
	121е
	301,0

	Всього
	
	10135,5
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Рис. 1. Склад агровиробничих груп ґрунтів Єфремівської сільської ради
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В статье показана возможность выявления ложбинной сети по данным дистанционного зондирования с помощью ГИС-технологий. Выполнен анализ верхнего звена эрозионной сети, определено направление и характер его развития. 
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Верхние звенья эрозионной сети состоят из ложбин, примыкающим к наиболее высоким частям водосборов. Относительные параметры потяжин и ложбин превосходят по величине все формы микрорельефа, происхождение которых обусловлено механической обработкой склонов, и являются зонами концентрации стока воды. Результаты наблюдений за стоком воды и наносов показывают, что темпы смыва с зяби и озимых на ложбинно-потяжинных водосборах практически на порядок превышают темпы смыва на обычных водосборах. 

Целью нашего исследования стало выявление и анализ ложбинной сети с помощью данных дистанционного зондирования и ГИС-технологий.

Объектом исследования выбрана бассейновая структура р. Ворскла (площадью 13,22 км2) в Борисовском районе Белгородской области. На исследуемой территории представлены характерные элементы эрозионного рельефа Среднерусской возвышенности. 

Были поставлены следующие задачи:

1. Выявить ложбинную сеть в бассейне р. Ворскла по данным дистанционного зондирования (ДДЗ);

2. Определить современное землепользование на ложбинных склонах;

3. Определить структуру и характер роста ложбинной сети.

Исходной информацией для исследования стали данные ДЗЗ (космические снимки ресурса Google Earth с разрешением 25 м (январь 2010 г.) и 2 м (июль 2010 г.); топографическая карта М 1 : 10 000 (1955 г.).

Выявление микроформ рельефа достаточно трудоемко. Верхние звенья эрозионной сети могут быть диагностированы по крупномасштабным картам (М 1 : 10 000). Однако рельеф этих карт отображает ситуацию 30-50-летней давности, в то время как процесс развития верхних звеньев эрозионной сети достаточно динамичный, скорость роста отдельных ложбин рельефа Среднерусской возвышенности может составлять 2,6 м/год [1]. Наилучшие результаты анализа эрозионной сети обеспечивает использование космических снимков с высоким пространственным разрешением: они охватывают значительные по площади территории и дают возможность выявлять малые эрозионные формы. 

Основными требованиями при дешифрировании ложбинной сети является отсутствие растительности на территории, а также высокое разрешение ДДЗ. Чем резче объекты отличаются друг от друга по цвету, текстуре, тем отчетливее они будут различаться между собой на поверхности и, следовательно, на снимке. Снимки зимнего периода позволяют отобразить структуру ложбинной сети, т.к. на них наиболее четко распознаются контуры рельефа, воспроизводятся даже мелкие детали, тем самым увеличивая разрешение снимка. Космоснимки летнего периода позволяют установить хозяйственное использование исследуемой территории. Идентичные яркостные характеристики ложбины и яркостные характеристики растительности пашни, а также отсутствие обходных ходов техники, которые четко отличимы по ДДЗ высокого разрешения, свидетельствуют о ежегодной распашке малых эрозионных форм.

Нами была выделена структура ложбинной сети в приложении ArcMap программного комплекса ArcGIS 9.3. Установлено, что длина выявленных ложбин колеблется от 100 до 980 м. Густота ложбинной сети составляет 07 км/км2, что диагностирует эрозионную неустойчивость исследуемого полигона. Вся ложбинная сеть подвержена ежегодной распашке, что активизирует развитие эрозионных процессов. 
Совмещение крупномасштабной топографической карты (1955 г.) с данными дистанционного зондирования (2010 г.) позволяет верифицировать полученные данные. Путем их совмещения возможно установить развитие ложбинной сети за 55 лет: длина увеличилась на 714 м, в основном за счет появления новых микроформ (длина отдельных новообразованных ложбин составляет 300 м). Однако и прежние ложбины удлинились в некоторых случаях до 100 м, т.е. скорость роста составила 2,3 м/год. Развитие ложбинной сети путем ее разветвления связано с достижением линии водораздела вершинами эрозионных форм. 

Таким образом, для выявления и анализа верхних звеньев эрозионной сети наиболее перспективно совмещение ДЗЗ и крупномасштабных топографических карт. Густота ложбинной сети может рассматриваться как показатель потенциала эрозионного расчленения территории. Данные о структуре ложбинного микрорельефа территории необходимо учитывать при планировании землепользования эрозионно опасных агроландшафтов. 
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Изложены основные нововведения в земельно-кадастровом законодательстве, утвержденные постановлениями Кабинета Министров Украины в 2010 г. 
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Постановою Кабінету Міністрів України від 18 серпня 2010р. № 749 затверджено тимчасовий порядок присвоєння кадастрового номеру земельній ділянці, цей Тимчасовий порядок визначає процедуру присвоєння кадастрового номера земельній ділянці та внесення відповідних даних до державного реєстру земель. Цією постановою дано визначення термінів, які застосовуються при присвоєнні кадастрового номеру:

Індексна кадастрова карта – географічне зображення кадастрових зон і кварталів, розташованих у межах адміністративно-територіальних утворень (село, селище, місто, район), із зазначенням їх номерів; кадастрова зона – сукупність кадастрових кварталів у межах або за межами населеного пункту; кадастровий квартал – компактне об’єднання земельних ділянок з природним або штучними межами (річками, струмками, каналами, лісосмугами, вулицями, шляхами, інженерними спорудами, огорожами,  фасадами будівель, лінійними спорудами тощо); кадастровий номер земельної ділянки – індивідуальний цифровий код (номер) земельної ділянки, що не повторюється на всій території України, присвоюється земельній ділянці під час проведення її державної реєстрації і зберігається за нею протягом усього часу існування такої ділянки.

Постановою Кабінету Міністрів України від 8 грудня 2010 р. № 1117 затверджено порядок складання та затвердження індексних кадастрових карт (планів) і кадастрових планів земельних ділянок, вимоги до їх оформлення.

Складання індексних кадастрових карт (планів), кадастрових карт (планів), кадастрових планів земельних ділянок здійснюється із застосуванням Державної геодезичної референтної системи координат УСК-2000.

Індексні кадастрові карти (плани), кадастрові карти (плани), кадастрові плани земельних ділянок складаються в електронному (цифровому)вигляді та на паперових носіях.

Наказом Державного комітету України із земельних ресурсів від 23.07.2010р. № 548 затверджено класифікацію видів цільового призначення земель.

Класифікація видів цільового призначення земель (далі – КВЦПЗ) розроблена відповідно до Земельного кодексу України, Закону України „Про землеустрій” та Положення про Державний комітет України із земельних ресурсів, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 19.03.2008 р. № 224.

Код та цільове призначення земель застосовується для забезпечення обліку земельних ділянок за видами цільового призначення у державному земельному кадастрові. 
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Метою роботи є аналіз стану земельних ресурсів Харківської області за останні роки, виявлення однієї з основних причин деградації ґрунтів.

За останні десятиріччя унаслідок високого господарського освоєння земельного фонду без належних заходів щодо його охорони та відтворення як виробничого ресурсу й складової навколишнього природного середовища, є прогресуюча деградація земель, що створює загрозу продовольчій безпеці країни. Так, Україна щороку втрачає близько 100 тис. га родючих ґрунтів і такий процес, за експертною оцінкою, поширений на 35% площі ріллі Харківській області [2].
Одним із основних напрямків підвищення продуктивності сільськогосподарського виробництва до останнього часу було максимально можливе розширення площ ріллі, що призвело до посилення розвитку ерозійних процесів, зниження родючості ґрунтів і порушення екологічної рівноваги навколишнього середовища. Порушено екологічно допустиме співвідношення площ ріллі, природних кормових угідь, що негативно впливає на стійкість агроландшафту. Розораність території Харківської області складає 62,4%, розораність сільськогосподарських угідь в Харківській області досягає 81% (табл. 1). По оцінкам спеціалістів розораність земель області не може перевищувати 40%, а частка ріллі від площі сільськогосподарських угідь 50%. Саме через це еродованість ріллі в області досягла майже 43%, що є неприпустимим високим показником. Такого рівня розораності не знає жодна країна світу і, наприклад ,в Німеччині розорано 32%, в США – 20%, а у Великобританії – 18,5% сільськогосподарських угідь [1].
Головною проблемою погіршення стану земельних ресурсів залишається деградація ґрунтів, в першу чергу – розвиток ерозійних процесів, фізична деградація ґрунтів, яка проявляється у переущільненні верхніх шарів ґрунту [3, 1].
Таблиця 1

Оцінка ерозійної небезпеки в Харківській області [4].

	Розораность території, % ріллі від загальної площі області
	62,4

	Співвідношення рілля/стабільні земельні угіддя (ліс, цілина, перелоги, сіножаті, тощо)
	2,3

	Еродованість земель, % с/г угідь від їх загальної площі
	42,8

	Еродованість ріллі від їх площі
	42,1

	Розораність земель на схилах 2˚ (рілля по відношенню до с/г угідь), %
	27,2

	Клас ерозійної небезпеки, сума балів
	22


Сучасний стан використання земельних ресурсів не відповідає вимогам раціонального природокористування. Сільськогосподарська освоєність земель перевищує екологічно допустиму, і протягом останніх 11-ти років залишилась майже незмінною. Антропогенний тиск на якісний стан ґрунтів на цей час в Харківській області за визначенням спеціалістів має негативний характер, який тільки починають виправляти.
Джерела інформації:

1. Доповідь пpо стан навколишнього пpиpодного сеpедовища в Хаpківській області в 2008 p. – Харків, 2009. – 223с.

2. Третяк А. М., Дорош О. С. Управління земельними ресурсами : навч. посіб. / Третяк А. М., Дорош О. С. – Вінниця : Нова кн., 2006. – 360 с.
3. Білявський Г.О., Фурдуй Р.С., Костіков І.Ю. Основи екології. – К.: Либідь, 2004. – 408с.

4. Роганін Ю.В. Основи моніторингу та дистанційного зондування землі. – Харків, 2003. – 75 с.
ПРИМЕНЕНИЕ ЛАНДШАФТНО-ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПОДХОДА ПРИ РАЗРАБОТКЕ ПРОСТРАНСТВЕННОЙ СТРУКТУРЫ СИСТЕМЫ ПОЧВЕННО-ЭКОЛОГИЧЕСКОГО МОНИТОРИНГА 

В ГОРНОПРОМЫШЛЕННЫХ ЛАНДШАФТАХ*

Ломиворотова О. М., магистрант 1 года обучения,

Белгородский государственный 
национально-исследовательский університет,
кафедра природопользования и земельного кадастра,
науч. руководитель – к. г. н. Чепелев О. А.

В статье изложены основные этапы разработки методики создания сети почвенно-экологического мониторинга на основе выделения однородных участков по данным о ландшафтной структуре территории. 
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В настоящее время при организации пространственной структуры сетей мониторинга почвенного покрова применяется ландшафтно-экологический подход, ориентированный на анализ внутриландшафтных связей и экологическую оценку реальных природно-территориальных процессов (Козин, 2008). Как известно, наиболее подходящими объектами для экологического мониторинга почв и других компонентов ландшафта являются фации. Проведение локального ландшафтно-экологического мониторинга на уровне фаций позволяет изучать круговорот и трансформацию энергии и вещества в геосистемах (Исаченко, 1991). В то же время, в антропогенных ландшафтах происходит увеличение однообразия территории, что сопровождается укрупнением фаций (Мильков, 1977). Целью исследования являлось выделение однородных участков для организации почвенно-экологического мониторинга в контактной зоне горнорудных предприятий и агроландшафтов на территории Старооскольско-Губкинского промышленного района.

Разработка методики создания сети мониторинга почв проводилась на примере балок Дальний Лог, Котеневские Верхи и урочища Долгое. Эти объекты находятся вблизи предприятий горнодобывающего комплекса (Лебединский и Стойленский ГОКи). Методика основана на сопряженном анализе данных о рельефе территории, растительности и почвенном покрове. Процесс создания карты элементарных участков мониторинга включал выполнение следующих этапов:

1) Создание карты бассейновых ландшафтно-территориальных структур для обособления водосборных площадей, находящихся в пределах объектов мониторинга. 

2) Создание производных морфометрических карт по цифровой модели рельефа. Построение карты уклонов проводилось по готовой поверхности, созданной по векторным горизонталям и точечным объектам. Для расчета уклонов использовался модуль ArcGIS Spatial Analyst. Далее проводилось удаление артефактов, возникающих на бровках склонов и отсеивание небольших групп пикселей. После проведения фильтрации проводилось построение изогеоклин в соответствии со стандартными градациями уклонов, используемыми в землеустроительном проектировании (1°, 3°, 5°, 7°, 9° и более), на следующем этапе проводилось сглаживание полигонов. Используя границы бассейнов и изогеоклины, производили синтез полигонов. К атрибутивной таблице полученного класса пространственных объектов добавляли текстовое поле, в котором для каждой градации уклона присваивалось имя для включения в название ландшафтных полос.

3) Создание электронной почвенной карты на основе бумажного оригинала с внесением в таблицу атрибутов следующих сведений: тип и подтип почвы, степень смытости, гранулометрический состав, тип почвообразующих пород.

4) Создание карты растительности по космическому снимку Landsat-7, с выделением лесных массивов, луговой растительности в балках и пашни. 

5) Созданные полигональные классы пространственных объектов (уклоны, почвы, растительность) подвергались оверлею при помощи команды «Пересечь» (Intersect). При помощи SQL-запроса в текстовом поле формировалось название ландшафтных полос, например, «Темно-серая лесная почва на лессовидном суглинке на склоне с уклоном 1-3° под луговой растительностью». 

6) Оформление карты, создание уникальных номеров ландшафтных полос и легенды.

Согласно описанной методике на территории площадью 61 км2  нами было автоматически выделена 1101 ландшафтная полоса. После применения слияния их количество сократилось до 998, при этом только 517 полос имели площадь более 1 га. Далее была проведена автоматическая генерация мониторинговых точек при помощи процедуры «Объект в точку» с включенной дополнительной опцией построения точек только внутри объектов. Созданная карта позволяет учесть наиболее важные свойства геокомплексов, влияющие на характер перераспределения поллютантов при организации мониторинга.

* – работа выполнена при финансовой поддержке внутривузовского гранта БелГУ.
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З початку 50-х років світова громада почала проявляти великий інтерес з приводу впливу радіації на людину та навколишнє середовище. Справа не тільки у тому, що у всіх у пам’яті були спогади про бомбардування Хіросіми та Нагасакі, але й у тому, що в результаті випробовувань ядерної зброї трьома країнами (США, СРСР, Великобританія), радіоактивний матеріал почав розповсюджуватися по всій Земній кулі. Дані події вплинули на дослідження радіаційної безпеки та радіаційного стану планети. Вивченням та вирішенням даної проблеми займається багато науковців. Визначення поняття “радіаційний стан”, на мою думку, найкраще виразили Іванов Є. С., Тітова С. В. та Маркелов Д. А., тому буде доцільно виконати порівняльну характеристику даних ними визначень.

За Івановим Є. А. дає таке визначення: радіоекологічний стан – церівень забруднення території радіонуклідами, якийзумовлений наявністю природних і техногенних джерел радіації [1]. Подібним до цього визначення є визначення Тітової С. В. На її думку, радіоекологічний стан – це стан, що склався у певному регіоні внаслідок різкого погіршення екологічного стану (умов, ресурсів) довкілля під впливом радіаційного фактора [2]. З позицій радіоекології та географії дано визначення радіоекологічного стану як територіально визначених наслідків дії радіаційного забруднення середовища на людей, тварин і рослин. За Маркеловим Д. А., радіоекологічний стан – це функціонування (існування) природної або природно-антропогенної (геотехнічної) системи в умовах впливу радіаційного фактора на систему в цілому і її окремі компоненти, тобто це актуальний стан об'єкта з урахуванням радіаційних факторів [3].

В першому визначенні поняття радіоекологічного стану виражається як рівень радіаційного забруднення радіонуклідами. В другому – як стан забрудненої радіацією території. Останнє поняття більш розширене та виражається з радіоекологічної точки зори, а два попередніх з географічної.

Визначення поняття радіаційного стану даних авторів подібні між собою і наголошують на тому, що радіаційний стан формується під впливом радіаційних факторів. Радіаційний фактор це радіаційний фон на території, в межах якої існує і розвивається природна або антропогенна система [3].

Радіоекологічну ситуацію слід вивчати у розвитку: як вона формується і змінюється та впливає на стан компонентів природи. Напрями її зміни мають визначатися нормативно, як сукупність організаційно-управлінських заходів і дій, спрямованих на поліпшення ситуації.

Радіоекологічне картографування є одним із напрямів проблемно-орієнтованого картографування.
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Анализируются направления развития мониторинга земель с/х назначения и почвенно-экологического мониторинга на примере Белгородской области.

Ключевые слова: мониторинг земель, почвенно-экологический мониторинг, наземные и дистанционные наблюдения, особо ценные группы почв

В последнее время злободневная проблема снижения плодородия почв и ухудшения состояния земель активно обсуждается в Минсельхозе России, Российской академии сельскохозяйственных наук [1], работниками научных институтов и служб. В 2010 г. Правительством РФ была одобрена концепция развития государственного мониторинга земель сельскохозяйственного назначения на период до 2020 г., содержащая перечень мероприятий по формированию эффективной системы наблюдений за параметрами плодородия почв. 

Сведения лабораторных, наземных и дистанционных исследований и наблюдений должны содержаться в единой базе мониторинга и иметь взаимное дополнение. Анализируя существующую в Белгородской области сеть объектов для наземных обследований (рис.) [2], стоит отметить недостаточно развитую систему мониторинга на территориях эталонных почв и почв высокой культуры земледелия в сети опорных учреждений. Сложившаяся практика использования основных сельхозземель под участки для жилищного строительства и других неземледельческих целей может оказаться губительной для сохранения почв лучшего качества. Федеральным законом «О переводе земель или земельных участков из одной категории в другую» установлено, что перевод участков, кадастровая стоимость которых на 50 и более процентов   превышает   средний  уровень   кадастровой    стоимости   по
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Рис. Базовые объекты почвенно-экологического мониторинга Белгородской области

муниципальному району, и особо ценных продуктивных сельхозугодий в другую категорию для размещения промышленных объектов, а также объектов социального, коммунально-бытового назначения, не допускается. Возможно, было бы более объективным в данном случае учитывать не кадастровую стоимость, а например, бонитет почв, поскольку кадастровая стоимость направлена, в первую очередь, на определение налогооблагаемой базы и, помимо показателей плодородия почв, содержит показатели местоположения и технологических свойств. Что касается особо ценных продуктивных сельхозугодий, то некоторые региональные нормативные документы (Законы Воронежской, Курской и др. областей) к ним относят: сельхозугодья опытно-производственных подразделений научно-исследовательских организаций, госсортоучастков и др. На наш взгляд, помимо присвоения перечисленным объектам статуса особо ценных продуктивных сельхозугодий, следует разработать и утвердить как на региональном, так и на федеральном уровне, перечень особо ценных групп почв, подобно существующему перечню Украины [3]. При рассмотрении вопроса о предоставлении земель сельхозназначения для иных целей в обязательном порядке следует учитывать сведения данного перечня. Большинство почв Белгородской области относятся к зоне Украинской лесостепной почвенной провинции. По аналогии с украинским перечнем особо ценных групп почв Левобережной лесостепной провинции, можно отнести черноземы типичные, а это значительная часть почв Белгородской области (31,7%) к категории почв, имеющих общегосударственную ценность. Ценные типы и виды почв следует рассматривать в качестве основных объектов почвенно-экологического мониторинга, который должен быть определенным образом выделен в системе мониторинга земель, но, в тоже время, увязан с последним во времени и пространстве. Результаты наземных обследований необходимо увязать с данными дистанционного зондирования, позволяющими проводить мониторинг в более оперативном режиме. В Белгородской области уже запущен пилотный проект по реализации Долгосрочной целевой программы «Использование результатов космической деятельности в интересах социально-экономического развития Белгородской области на 2011−2013 годы». Планируется, что Федерально-региональный центр аэрокосмического и наземного мониторинга объектов и природных ресурсов НИУ БелГУ будет осуществлять научно-информационное обеспечение в области использования результатов космической деятельности. Проведение подобных мероприятий в значительной степени увеличит эффективность мониторинговых исследований, результаты которых будут применяться для рационализации использования земель сельхозназначения.

*Работа выполнена в рамках внутривузовского гранта аспиранта. 
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В усі часи картографічне забезпечення було важливою складовою ведення земельного кадастру.
На землях сучасної України укладати перші примітивні кадастрові плани почали в другій половині XV ст. - першій половині XVII ст., коли в період ліквідації феодальної роздробленості й виникнення централізованої Московської держави з метою оподаткування були проведені земельно-оцінювальні роботи, що отримали назву «сошного листа», почали складатися плани землеволодінь. В містах для обліку міського господарства і реєстрації усіх власників, протягом XVIII-XIX ст., використовувалися спеціальні плани міст, створені на основі військових планів і креслень.
Великий поштовх до розвитку картографування землеустрою на українських теренах дало генеральне межування яке проводилося в Російській імперії з 1765 року по 1885 рік. Плани землеустрою укладалися за матеріалами кутомірної зйомки в масштабі 1:8 400 (100 саженів на дюйм). Плани окремих садиб згодом зводились в карти повітів і губерній.

Наступним великим етапом в кадастровому картографуванні України стали часи столипінської агарної реформи в Російській імперії. В ці роки здійснювався масові топографічні зйомки селянських наділів і відокремлення їх від державних володінь, оновлення і уточнення планів садиб і повітів.

За часів СРСР для здійснення заходів з картографування в державі було створено Вище геодезичне управління. Спеціальна інструкція Наркомзему СРСР щодо оформлення землекористування регламентувала зміст кадастрового плану та систему умовних позначень. План мав містити межі усіх землекористувачів, їх назви та номерні індекси, а також типи земельних угідь, забудовані території, шляхи сполучення.

Подальший розвиток у картографуванні землекористування у середині 1930-х років пов’язаний з передачею колгоспам землі в довічне користування. Землевпорядкувальні карти районів з виділенням насамперед орних земель укладали на топографічній основі у масштабі 1:10 000 і оформлювали у п’яти кольорах (межі ділянок - червоним).

Сучасна кадастрова карта (план) в Україні являє собою карту (план), на якій в графічній і текстовій формах відтворюються відомості, що містяться в державному земельному кадастрі. Залежно від складу відтворених відомостей і цілей їх використання кадастрові карти можуть бути: а) кадастровими картами земельних ділянок; б) черговими кадастровими картами; в) похідними кадастровими картами земельної ділянки. 
Укладанням кадастрових карт в країні займаються підрозділи Державної служби геодезії,  картографії та кадастру, а також Державний комітет із земельних ресурсів. 

Джерела інформації:
1. Сосса Р.І. Картографування території України: історія, перспективи, наукові основи. – К.: Наук. Думка, 2005. – С. 33-64.

2. Донцов А. В. Картографирование земель России: История, научные основы, состояние, перспективы. - М. : Картгеоцентр-Геодезиздат, 1999. – С. 41-112.
УДК 320.517
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ДЕРЖАВНОГО ЗЕМЕЛЬНОГО КАДАСТРУ
Мартинюк К. О., магістрант,
ХНАУ ім. В. В. Докучаєва,

кафедра управління земельними ресурсами та кадастру,
наук. керівник – доцент, к. е. н. Попов А. С.
В статье изложены основные сведения государственного земельного кадастра и его роль в решении социально-экономических вопросов государства.

 Ключові слова: державний земельний кадастр, грошова оцінка земель, орендна плата, податок на землю, ринок землі.

Актуальність земельного кадастру в сучасному суспільстві постійно зростає. Всебічного кадастрового забезпечення потребують вирішення проблем сталого розвитку регіонів, екологічної безпеки довкілля, охорони земель та їх раціонального використання, оптимізація землеустрою, визначення правових відносин щодо землі та іншого нерухомого майна.
Державний земельний кадастр є системою обліку кількості та якості земель, яка призначена для забезпечення державних органів влади, органів місцевого самоврядування, підприємств, організацій, установ і громадян вірогідними і необхідними відомостями про природний, господарський стан та правовий режим земель з метою організації раціонального використання та охорони земель, регулювання земельних відносин, землеустрою, обґрунтування розмірів плати за землю.
Система державного кадастру не є статистичною і тому постійно розвивається відповідно до сучасних вимог ринкової економіки. Невипадково і те, що ролі і функції земельного кадастру поступово змінюються, але незмінною роллю ведення кадастру залишається стягнення плати за землю.

Основними соціально-економічними аспектами розвитку земельного кадастру виступають земельний податок та орендна плата. Плату за землю введено з метою формування ресурсів для фінансування:

· заходів з раціонального використання й охорони землі, підвищення родючості ґрунтів;

· відшкодування власникам землі і землекористувачам витрат, які пов'язані з веденням господарства на землях гіршої якості;

· розвитку інфраструктури населених пунктів.

Плата за землю стягується у вигляді земельного податку або орендної плати і встановлюється залежно від нормативної грошової оцінки землі. Порядок обчислення і сплати податку на землю регулюється Податковим Кодексом України. Власники землі сплачують земельний податок, орендну плату за земельні ділянки, що передані в оренду.

Об'єктом плати за землю є земельна ділянка, що перебуває у власності або користуванні (у тім числі й на умовах оренди). Платниками є власники землі та землекористувачі (в тому числі орендарі).

Ставки земельного податку встановлено з одного гектара сільськогосподарських угідь у відсотках від грошової оцінки цих угідь, яка визначається згідно з постановою Кабінету Міністрів України «Про Порядок нормативної грошової оцінки земель сільськогосподарського призначення та населених пунктів» від 5 квітня 2006 р. за № 388/12262.
Ставки земельного податку встановлено в розмірі 1% від грошової оцінки землі. Якщо грошової оцінки земельних ділянок не проведено, то використовуються середні ставки земельного податку (у копійках за 1 м2). Ці ставки диференційовано залежно від кількості населення в населеному пункті: вони збільшуються зі збільшенням його кількості. Усі 100% від плати за землю надходить на рахунок місцевих бюджетів. 
У запровадженні ринку сільськогосподарських земель одну з основних ролей відіграватиме сама система земельного кадастру, як банк даних земельно-кадастрової інформації, гарантією достовірності якої виступає держава.
Слід зазначити, що включення земель сільськогосподарського призначення в економічний оборот дозволить врахувати ціну землі у вартості виробленої продукції, визнати роль землі як елемента аграрного виробництва. Подальший розвиток ринкових відносин без врахування аграрного капіталу скоріше посилюватиме міжгалузевий диспаритет цін. Включення землі до економічного обороту сприятиме стабільності цін на сільськогосподарську продукцію та встановленню паритетних міжгалузевих відносин. Аграрний капітал у сумі понад 300 млрд. грн. вартості землі подвоїть основний капітал села, що надасть змогу претендувати, таким чином, на додаткові 1,5-2 відсотки народногосподарської рентабельності. За останні роки в Україні загострюється питання ефективного використання та охорони земельних ресурсів, наявні ознаки виснаження ґрунтів. Щорічно сільськогосподарські виробники не використовують 2-3 млн. га орних земель. Лише ринок земель здатний визначити ефективного її власника. І такий ринок буде базою для створення механізму контролю за раціональним і ефективним її використанням. Мораторій на продаж земельних ділянок не дає можливості знайти ефективного власника і сприяє зростанню площ земель, які не використовуються.

Отже, державний земельний кадастр забезпечує органи влади інформацією про стан земельних ділянок, яка необхідна їм для управління земельними ресурсами на рівні адміністративно-територіальних одиниць, але, нажаль, кадастрова діяльність в Україні проводиться за недостатньої співпраці різних відомств і, часто, конкуренції між різними інституціями в питаннях кадастру та, як наслідок, без координації і без загальноприйнятої на національному рівні чітко визначеної концепції розвитку державного кадастру в нових економічних і соціальних умовах.
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Поняття "ґрунти" міститься у статті 1 Закону України "Про охорону земель": ґрунт є природно-історичним органо-мінеральним тілом, яке утворилося на поверхні земної кори і є осередком найбільшої концентрації поживних речовин, основою життя та розвитку людства завдяки найціннішій своїй властивості – родючості. [1]
Завдяки родючості ґрунти є основним засобом виробництва в сільському та лісовому господарствах, головним джерелом сільськогосподарських продуктів та інших рослинних ресурсів, основою забезпечення добробуту населення. Тому охорона ґрунтів, раціональне використання, збереження та підвищення їх родючості – неодмінна умова подальшого економічного прогресу суспільства. 

Природні властивості ґрунтів поділяються на дві групи: основну та модифікаційну. До основної групи відносяться такі властивості ґрунтів: вміст гумусу, потужність гумусового горизонту, вміст фізичної глини, механічний склад, тощо. До модифікаційних характеристик відносяться: засолення, солонцюватість, кислотність, оглеєння. Найсуттєвішим показником є кількість вмісту гумусу.

Інформація про ґрунтовий покрив на території Коробочкинської сільської ради застаріла, та не має карт в електронному вигляді, саме тому здійснено обстеження території ґрунтового покриву сільськогосподарських земель даної території, при якому уточнені наступні агровиробничі групи ґрунтів: чорноземи типові малогумусні потужні важкосуглинкові і легкосуглинкові широких водороздільних плато і древніх терас, чорноземи типові малогумусні потужні слабозмиті, чорноземи середньозмиті, чорноземи сильнозмиті, болотні і лугово-болотні солонцюваті солончакові ґрунти, чорноземно-лугові сильнозасолені ґрунти, виходи пухких порід. За результатами виконаних робіт складено експлікацію агровиробничих груп ґрунтів Коробочкинської сільської ради в розрізі земель категорії сільськогосподарського призначення (табл.).
Агровиробничі групи ґрунтів Коробочкинської сільської ради

	Назва агровиробничих груп ґрунтів
	Площа, га

	Чорноземи типові малогумусні потужні важкосуглинкові і легкосуглинкові широких водороздільних плато і древніх терас
	8297,8

	Чорноземи типові малогумусні потужні слабозмиті 
	588,1

	важкосуглинкові і легкосуглинкові односхилих схилів простої форми крутизною 1-8 0
	576,1

	важкосуглинкові схилів складної форми з улоговинами крутизною 1-8 0
	8,4

	важкосуглинкові схилів складної форми з улоговинами крутизною 8-5 0
	8,6

	Чорноземи середньозмиті 
	54,0

	легкосуглинкові схилів складної форми з улоговинами крутизною 1-8 0
	8,0

	важкосуглинкові схилів складної форми з улоговинами крутизною 8-5 0
	12,8

	важкосуглинкові і легкосуглинкові схилів складної форми з улоговинами крутизною 5-7 0
	88,2

	Чорноземи сильнозмиті
	68,5

	важкосуглинкові схилів складної форми з улоговинами крутизною 8-5 0
	1,8

	важкосуглинкові схилів складної форми з улоговинами крутизною 5-7 0
	27,8

	важкосуглинкові схилів крутизною 10-120
	84,9

	Болотні і лугово-болотні солонцюваті солончакові ґрунти 
	57,8

	важкосуглинкові і легкосуглинкові днищ балок
	20,5

	важкосуглинкові заплав низького рівня
	86,8

	Чорноземно-лугові сильнозасолені ґрунти
	42,1

	легкосуглинкові широких водороздільних плато і древніх терас (0-1 0)
	8,0

	важкосуглинкові широких водороздільних плато і древніх терас (0-1 0)
	84,1

	Виходи пухких порід
	12,6

	важкосуглинкові схилів крутизною 10-120
	8,8

	важкосуглинкові і легкосуглинкові схилів крутизною  більше10-120
	6,8

	Всього
	10 152,5
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В статье изложены правовые аспекты природного объекта земли, которая  выполняет важные разнохозяйственные функции: экономическую, экологическую и культурно-оздоровительную.
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Природний об’єкт (об’єкт природи) виступає складовою частиною навколишнього середовища, яке охороняється діючим законодавством, володіє ознаками природного походження, знаходитися в екологічному ланцюзі природних систем, здатне виконувати екологічні, економічні, культурні, оздоровчі функції і забезпечувати якісні умови для проживання людини [2].

Навколишнє середовище складається з взаємопов'язаних і взаємообумовлених об’єктів природи, головний з яких – земля. Термін «земля» використовується в значеннях: поверхня, ґрунт, місцевість, територія, об’єкт власності, об’єкт використання або оренди, складова частина навколишнього середовища. Крім того, даний термін може означати земну кулю, планету, як космічний об’єкт і частину світового простору. Будучи об’єктом природи, земля є компонентом навколишнього середовища. В цій якості вона являє собою об’єкт правового регулювання, об’єкт використання та охорони. Земля розглядається також як об’єкт правового регулювання земельного права, коли під нею розуміється розташована над надрами частина земної кори, іменована ґрунтовим шаром або територією [3].

Як об’єкт природи, земля виконує три основні функції: екологічну; економічну; культурно-оздоровчу.

Екологічна функція землі виступає головною і визначальною функцією об’єктів природи. Її виконання дозволяє природному об’єкту знаходитись у взаємозв’язку з природою. Суть її в поглиненні вуглекислоти земної поверхні, переробки органічної матерії в неорганічну. Розрив такого зв’язку тягне за собою перехід природного об’єкта в розряд соціальних предметів. Екологічна функція землі збігається з екологічними інтересами людини, а отже і всього суспільства в цілому.

Економічна функція землі виражається в процесі використання і споживання природи людиною. Будучи складовою частиною навколишнього середовища і виступаючи в якості природного ресурсу, земля є джерелом економічного споживання природи, джерелом задоволення матеріальних потреб і інтересів людини [1].

Культурно-оздоровча функція землі полягає в можливості розміщення на тій чи іншій території культурних та оздоровчих установ. Будучи джерелом природних багатств, земля з її надрами грає велику роль в організації лікування та відпочинку людини. Земля виступає як земельний простір для організації природних комплексів, спеціально обумовлених з метою заповідної охорони, маючої особливе екологічне, наукове, культурне, естетичне й історичне значення. Таким чином, земля – це об’єкт природи, який охороняється природними взаєминами, виконуючими екологічну, економічну та культурно-оздоровчу функцію.
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Проекти землеустрою складають на основі затверджених в установленому порядку генеральних планів і меж населених пунктів. У них визначають: використання земель згідно з цільовим призначенням; землі які знаходяться у власності, користуванні, в тому числі орендовані; землі державної та комунальної власності.

План земельно-господарського устрою містить інформацію про використання земель за цільовим призначенням, поділ земель за формами власності та користування, а також організаційні, правові та фінансові заходи по узгодженню структури територій. У плані земельно-господарського устрою відповідно до призначення території населеного пункту, встановленого його генеральним планом, здійснюють розподіл земельних ділянок за категоріями земель.

Межі земель за різними видами їх призначення на території населеного пункту визначаються його генеральним планом та спеціальними проектами і затверджують їх відповідна рада. 

Із метою вдосконалення землеустрою Постановою Кабінету Міністрів України від 22 лютого 2008 року № 79 затверджено Порядок складання плану земельно-господарського устрою території населеного пункту.

У плані земельно-господарського плану наводиться інженерно-економічні відомості щодо структури території і стану земель.

Планом визначаються  межі земельних ділянок усіх форм власності та користування із зазначенням їх цільового призначення, межі охоронних і санітарно-захисних зон, зон особливого режиму використання земель, організаційно правові, фінансові та інші заходи щодо формування екомережі, освоєння земель, поліпшення їх якості, рекультивації та консервації, забезпечення інженерного захисту,  вихідні дані для обчислення розміру податку на землю та орендної плати за земельну ділянку.

З метою забезпечення перспективної містобудівної діяльності у плані визначаються напрями тимчасового використання земельних ділянок, що належать до зони перспективної забудови. План розробляється згідно договору про виконання робіт, укладеним із замовником на підставі відповідного рішення замовника.

Основними частинами договору є затверджене замовником завдання на виконання робіт, яким визначається зміст плану, перелік вихідних даних, підстави для виконання робіт, характеристика об’єкта та кількість примірників плану, календарний план виконання робіт, протокол погодження договірної ціни на виконання робіт, кошторис на виконання робіт. Затверджений план є підставою для здійснення продажу в установленому законодавством порядку, надання у власність або оренду земельних ділянок для реконструкції, викупу земельних ділянок для суспільних потреб.

Приведений зміст проектів землеустрою дозволяє ефективно використовувати земельні угіддя населених пунктів.
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Алтае-Саянский экорегион (АСЭР) — трансграничная территория с уникальными природными ландшафтами, мало затронутыми хозяйственной деятельностью человека. Здесь расположены особо охраняемые природные территории разных рангов: от природных биосферных государственных заповедников до региональных заказников. В состав также входит  особый объект охраны – Байкальская природная территория. 

В последние десятилетия увеличилось антропогенное давление  на все ландшафтные компоненты территории. Для устойчивого развития  Алтае-Саянского экорегиона необходимо создание информационно-аналитической системы (ИАС), которая стала бы новым инструментом в поддержке и принятии решений по сохранению природного наследия.  

ИАС должна иметь блоковую структуру, быть понятной для пользователей разного уровня квалификации, способной отображать полимасштабные данные. Основной задачей создания данной системы является повышение эффективности национальной системы ООПТ в целях сохранения биоразнообразия путем демонстрации устойчивых и тиражируемых подходов к управлению ООПТ Алтае-Саянского экорегиона. 
Ядром ИАС будет являтся геоинформационная система АСЭР (ГИС АСЭР). В данной ГИС собран большой объем разномасштабной пространственной информации: картографическая основа, данные дистанционного зондирования, тематические и общегеографические карты, данные полевых экспедиций в районе исследования, текстовые описания, табличные и т.д. Вся информация в ГИС структурирована и иерархизирована. 

В основу второго блока ИАС АСЭР входит автономный мультимедийный проект. В проекте представлена обработанная пространственная информация из ГИС АСЭР: тематические картографические слои с легендами, таблицы, описания, графики, профили.

В случаи, когда пользователь не имеет возможности провести полевое исследование региона, можно получить доступ к пространственной и описательной информации, хранящиейся на сервере в интернете. Эта возможность появилась благодаря созданию геопортала АСЭР - третьего блока ИАС АСЭР. Геопортал – это платформа в виде веб-ГИС, в которой представлен каталог геоданных, сопровождаемый ГИС-инструментарием. Одним из преимуществ геопортала является возможность обмена результатами исследований между пользователями, путем их визуализации. Публикация данных осуществляется непосредственно из готовых проектов, следовательно, наследует все настройки и символику. Это избавляет от необходимости заново проходить некотороые рабочие этапы при создании картографического WEB-приложения.

Геопортал АСЭР – это единый полнофункциональный продукт для редактирования и публикации пространственных данных, а также это возможность совместного использования геоданных неограниченным числом пользователей.

Основными задачами при создании геопортала являются: предоставление  ускоренного доступа к данным и сокращение расходов на покупку настольных ГИС-приложений. 

Еще одно преимущество геопортала — наличие функции мониторинга  опасных природных и техногенных процессов (лесные пожары, нефтяные разливы, селевые сходы и т.п.). 

Заключительный блок системы будет представлен в виде электронного атласа Алтай-Саянского экорегиона, который создан с использованием традиционных методов ландшафтно-геоэкологического картографирования. 

Главная целевая аудитория данного проекта – региональная администрация, в чьем ведении находится разработка схем территориального планирования, в которых производится инвентаризация природного и культурного наследия, указываются основные факторы антропогенного давления,  прописываются стратегии управления природной средой. 

Создание ИАС обеспечит дистанционный доступ к информации, облегчит обмен данными между специалистами, ускорит процесс анализа и прогнозирования экологической ситуации в экорегионе. Таким образом осуществление проекта станет важным шагом на пути к достижению устойчивого развития территории. 
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Белгородская область выделяется среди других областей Центрального Черноземья по распространению и интенсивности проявления линейных форм эрозии. Один из немаловажных аспектов ухудшения современной экологической обстановки в населенных пунктах обусловлен пренебрежением экологическими нормами, недоучетом специфики рельефообразующих процессов и геоморфологических условий территории, в первую очередь при наличии овражно-балочных систем [2].

Типологическим районированием Белгородской области занимались многие ученые: геоморфологическим районированием – Ф.Н. Мильков, А.И. Спиридонов, Г.И. Раскатов и др.; почвенно-эрозионным районированием – Б.П. Ахтырцевым и В.Д. Соловиченко, Ф.Н. Лисецкий и Л. В. Марциневская.
Объектом нашего исследования является эрозионное расчленение Белгородской области, а предметом исследования – типологическое районирование рельефа исследуемого региона.

Для ясного пространственного восприятия расположения объектов наблюдения на исследуемой территории необходимо иметь качественный картографический материал, создание которого и последующий анализ в настоящее время эффективно осуществлять с помощью геоинформационных систем (ГИС) [3]. Использование ГИС-технологий позволяет автоматизировать построение и дальнейшие расчеты изучаемых явлений, а также снизить субъективные погрешности, неизбежные при ручной обработке расчетных данных.

Целью нашего исследования является применение ГИС-технологий для автоматизированного районирования на основе пространственных различий в морфометрических характеристиках рельефа.

Для этого использовался набор из двух морфометрических характеристик, рассчитанных нами на основе цифровой модели рельефа [1].

При построении типологического районирования эрозионного расчленения (рис. 1) учитывалось геоморфологическое распределение показателей густоты и плотности линейных форм эрозии.
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Рис. 1. Районирование эрозионного расчленения Белгородской области.

Из представленного на рисунке районирования видно, что на территории Белгородской области выделяются четыре своеобразных эрозионных района.

1. Южный эрозионный район характеризуется средним или слабым распространением долин и балок, средней или слабой заовраженностью. Расчлененность территории в среднем равна 0,2 – 0,6 км/км2, плотность эрозионных форм – 0,2 – 0,4 ед./км2.

2. Западный эрозионный район – с сильным распространением долин и балок, но слабой заовраженностью. Расчлененность территории составляет 0,6 – 0,8 км/км2, плотность – 0,4 – 0,8 ед./км2.

3. Центрально-восточный эрозионный район – с сильным, средним распространением долин и балок, со средней и сильной заовраженностью. Расчлененность территории достигает 0,8 – 1 км/км2, плотность – 0,8 – 1,2 ед./км2.

4. Северо-восточный эрозионный район – с очень сильным распространением долин и балок и с очень сильной заовраженностью. Расчлененность территории равна 1 – 1,2 км/км2, плотность – более 1,2 ед./км2.

С целью экологического прогнозирования развития потенциальной эрозии и образования оврагов следующий этап нашей работы заключается в статистической обработке полученного массива данных на основе вышеупомянутых карт.
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В статье изложены предложения автора по замене практических работ с курса «Картография» на другие, которые основаны на компьютерных технологиях. Также рассмотрены проблемы, связанные с внедрением данных технологий в учебный процесс.
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У сучасному світі комп’ютерні технології займають дуже важливе місце в житті суспільства, все глибше проникають у різні сфери його діяльності, в тому числі, освіту. І тому дуже важливо відповідати новим запитам суспільства, аби не стати аутсайдером. Для цього необхідно оновлювати багато аспектів навчання, зокрема, його практичну складову. Бо сьогоднішні практичні завдання досить слабо готують студентів до справжньої роботи, з якою їм доведеться зіткнутися по закінченні навчання, і тому треба розробити нові, ближчі до практики завдання.

Уважно вивчивши всі теми програми та структуру навчальної дисципліни «Картографія», пропоную замінити майже всі практичні роботи. Замість них будуть розроблені інші. Практична складова включатиме 5 завдань і деякі з них охоплюватимуть більше однієї теоретичної теми [4]. Назви запропонованих практичних робіт: «Нанесення на карту тематичних явищ», «Укладання легенди тематичної карти», «Компоновка тематичної карти», «Генералізація тематичної карти», «Спотворення в картографічних проекціях» [1].

Виконання практичних робіт проходитиме на комп’ютері, потім роздруковуватися. Для роботи будуть використовуватися різне програмне забезпечення, а саме: MapInfo, Adobe Illustrator, Microsoft Word (друк робіт) [2]. Але, попри всі перспективи, що відкриваються при запроваджені цих робіт, в ході дослідження були виявлені серйозні проблеми, що ускладнюють впровадження новітніх технологій у навчальний процес.

Так, однією з найважливіших проблем є матеріальне забезпечення студентів необхідним обладнанням. У найкращому варіанті необхідно, аби в кожного студента була можливість займатися за власним комп’ютером. За межами учбового закладу майже кожен має доступ до комп’ютерних технологій, але треба, аби так само було і безпосередньо у самому університеті. Крім цього, важливою проблемою може стати рівень підготовленості студентів. Хоча на першому курсі читається навчальна дисципліна «Інформатика з основами геоінформатики», але більш глибокі навички роботи з графічними редакторами та MapInfo отримують вже у третьому семестрі навчання, саме тоді, коли починається курс «Картографії» [4]. Тому може виникнути проблема, що студенти не вмітимуть працювати з програмним забезпеченням. Також треба зазначити, що необхідно вирішити питання щодо ліцензійності програмного забезпечення, адже використання програм, отриманих з інтернет-ресурсів, може бути порушенням авторських прав, а отримання ліцензійних програм може дорого коштувати [3].

Отже можна зробити висновок, що впровадження комп’ютерних технологій в навчальний процес, а саме його практичну складову, нагально необхідний. Тому розробляються нові практичні роботи, засновані на принципах використання новітніх технологій. Але існує певне коло проблем, що потребують свого вирішення перед тим, як застосовувати нові завдання на заняттях курсу «Картографія».
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Вчення про ландшафт протягом всієї своєї історії тісно пов’язане з прикладними потребами. Роботи, що проводяться ландшафтознавцями, включають укладання карт спеціалізованого змісту, що супроводжуються рекомендаціями з організації території в будь-якому відношенні і обґрунтовуються не тільки економічними розрахунками, але і всебічною оцінкою можливих фізико-географічних наслідків зміни ландшафтів під впливом різних видів суспільної діяльності.

Прикладні дослідження ландшафтів здійснюються у двох напрямах: 1) з метою забезпечення господарства та інших споживачів необхідною інформацією щодо природних комплексів, а також оцінкою останніх для відповідних видів використання; 2) для розробки наукових основ освоєння, використання і перетворення природних комплексів. 
Будь-які прикладні  ландшафтно-географічні розробки вимагають опори на результати фундаментальних ландшафтних досліджень з тим, щоб застосувати теоретичні висновки до вирішення практичних завдань.

Розробка прикладної ландшафтної карти первинно опирається на створення ландшафтної карти загальнонаукового типу, але при цьому зміст прикладної карти доповнюється характеристиками, важливими при даному цільовому дослідженні.

Прикладні ландшафтні дослідження, що завершуються укладанням карт, здійснюються у послідовності [1]: 1) інвентарізація – основним методом є ландшафтне картографування загальнонаукового типу, що здійснюється фахівцем-ландшафтознавцем (масштаб карти обумовлюється цілями подальших ландшафтних досліджень); 2) оцінка природних комплексів для прикладних цілей, що може здійснюватися спільно ландшафтознавцем і фахівцем відповідної галузі; 3) прогноз і рекомендації – вимагають участі фахівців різних профілів.
У перспективі планується розробка карти оцінки ландшафтів (ландшафтної привабливості) для потреб туризму і рекреації у Харківському регіоні.

Для досліджень Харківської області буде використана загальнонаукова карта типів ландшафтів масштабу 1:1 000 000 [2], для подальшої роботи з якою, за допомогою геоінформаційних технологій, створено її векторний формат.
На наступному етапі дослідження, для складання прикладної карти, необхідно: виявити перелік видів туристичної та рекреаційної діяльності в регіоні; встановити сукупність факторів, що виявляють цінність ландшафтів для кожного виду туристичної та рекреаційної діяльності, і набір показників за кожним типом ландшафтів, які найбільш повно розкривають ці фактори; на основі шкали окремих показників, здійснити загальну інтегральну оцінку ландшафтної привабливості; на підставі отриманих даних (оцінок) провести аналіз і картографування ландшафтів за ступенем сприятливості для туристичної і рекреаційної діяльності в регіоні.
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Теорія дослідження державного кордону та прикордонних територій – один з традиційних напрямків географічних досліджень. Серед вітчизняних географів прикордонні території досліджували С. А. Вардомський, В. А. Колосов,  В. Є. Шувалов, С. А. Тархов [1].
Існує кілька визначень поняття «прикордонна територія». Так, Д. А. Малявіна (2001 р.) під прикордонними територіями розуміє території держави, що прилягають до державного кордону, виконують особливі прикордонні функції та мають у зв’язку з цим специфічні особливості.

Соціально-економічну складову поняття «прикордонні території» взяв за основу Ганзей С. С. (2005 р.), який стверджував, що прикордонні території – це території, що являють собою частину геосистеми регіональної розмірності, прилягають до державного кордону і є частиною цілісного природно-господарського району, економічна, культурна, соціальна та екологічна ситуація в яких залежать від прилеглої території сусідньої країни і в свою чергу чинить на неї вплив .

На економічній стороні питання наполягала і Дерій Ж. В. (2006 р.), коли розглядала прикордонні території як особливі частини території держав, які можуть обслуговувати не тільки внутрішні економічні відносини, але й відігравати провідну роль у взаємодії між економіками суміжних суверенних держав.

Одним із останніх визначень поняття «прикордонні території» є визначення, дане Е. В. Алєхіним (2007 р.), який писав, що прикордонні території – це території, що відчувають суттєвий вплив державного кордону, та мають за основні функції воєнну, фільтруючу та контактну. У даному визначенні  виділені основні на думку автора функції прикордонних територій.

Як бачимо, ці визначення є досить різноплановими. Подібність полягає у тому, що у всіх визначеннях (окрім визначення Ж. В. Дерій) підкреслюється зв’язок території і державного кордону, що є логічним, адже ці два поняття двоєдині. 

Визначення Д. А. Малявіної, на нашу думку, є найбільш узагальнюючим, а дана нею класифікація прикордонних територій – найбільш повною. Так, вона пропонує класифікувати прикордонні території за наступними ознаками: властивості та функції кордонів; контрастність суміжних районів; рівень комплементарності; тип відносин між територіями сусідніх країн; територіальне охоплення [2]. 

Отже, можна зробити висновок, що поняттєвий апарат досліджень прикордонних територій не є однозначним і варіюється в залежності від предмету і мети дослідження. 
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В статье изложены основные положения разработанной автором теории комплексного 3D-картографирования регионов Украины (на примере микрорайона «Солнечный» Орджоникидзевского района г. Харькова). Определена сущность, цели, и особенности 3D-картографии. Результаты исследования апробированы на практике.
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Сучасний розвиток веб-картографії, без жодного сумніву, один з індикаторів глобалізації, своєрідного зменшення відстаней, прискорення процесів доставки даних, більш тісного проникнення комп’ютерних технологій в повсякденне життя. Ми безумовно є свідками цікавих подій, які будуть мати далекосяжні наслідки.

Об’ємне  цифрове картографування – у 3D-форматі створює на екрані монітора тривимірне зображення картографованої поверхні. У 2D- форматі не видно об’єктів в об’ємі  а лише їх розташування. На відміну від двовимірного формату, який має широту і довготу (вісі X і Y) тривимірний простір має вісь Z (висоту). 
  Тривимірні карти територій - це наступний крок у розвитку цифрової картографії. Такі карти більш наочні, більш інформативні і зрозумілі навіть не для спеціаліста. Тривимірна карта чимось схожа на звичний для архітекторів макет, але має перед ним безліч переваг: 

· її можна створити на будь-яку за площею територію, в потрібному масштабі і з потрібним ступенем деталізації;
· тривимірну карту простіше зберігати, ніж макет і набагато легше підтримувати в актуальному стані;
· вона дозволяє поглянути на місцевість під будь-яким кутом, побачити взаємне розташування невидимих у звичайному житті об’єктів, наприклад, підземних комунікацій або геологічної структури .
Процес виготовлення цифрових карт відбувається за допомогою геоінформаційних систем на основі відповідних комп’ютерних програм. Для цього запропоновано використовувати програми  Google Earth і Google SketchUp 7. 

Google SketchUp 7 — програма для 3D-картографування, дуже проста у використанні, тому за допомогою неї можна створювати трьохвимірні карти користувачами, які до цього ніколи не працювали з 3D-графікою. Програма  містить набори простих фігур (прямокутники, лінії тощо). Ці фігури легко перетворюються у трьохвимірні моделі різних форм. Використовуючи велику бібліотеку компонентів, можна за кілька хвилин накладати на моделі текстури, змінювати колір, додавати тіні. Найчастіше програма використовується для Google Earth. Готові зображення можна зберегти у форматі Google Earth або у вигляді графічного файлу.
Для того щоб створити 3D карту запускаємо програми Google SketchUp 7 і Google Earth, в програмі Google Earth вибираємо місцевість яку потрібно закартографувати, збільшуємо масштаб так, щоб місцевість яку ви обрали вміщувалася на екрані, виділяємо рівно стільки місця скільки потрібно для моделі. Щоб положення моделі SketchUp у  Google Earth по вертікльній осі було правильним, задаємо параметру  “рельєфність ландшафту” значення “1”. Для цого в Google Earth вибираємо “Інструменти” > “Налаштування” > “3D вид” > “Якість рельєфу” і задаємо параметр “Elevation Exaggeration (Рельєф по вертикалі)”, рівний одиниці. За допомогою кнопки “Отримати поточний вигляд”  експортуємо фотографію місцевості в програму  SketchUp 7. У центрі робочого простору SketchUp 7 з’явиться плоский чорно-білий “знімок екрану”. Створюємо 3D-структури (будинків, доріг тощо), які відповідають масштабу фотографії місцевості. Якщо схожі за проектами будівлі є  в бібліотеці компонентів то скачуємо їх, головне щоб вони відповідали дійсності. При цьому програма автоматично виставить масштаб моделі. Підганяємо моделі під дійсність, наприклад із шести під’їзного будинку робимо чотирьохпід’їзний або навпаки. Для цього в програмі є всі інструменти (“Тягни-Штовхай”, “Перемістити”, “Копіювати”, “Вставити”, “Видалити”). Якщо не знайшли потрібних моделей в програмі SketchUp 7 достатньо інструментів для швидкого створення власних 3D-моделей. Далі розташовуємо наші моделі на знімку (на місця), за допомогою інструментів “Перемістити”, “Повернути”. Залишається лише завантажити одержану карту в програму Google Earth і насолоджуватись отриманим результатом роботи.

За допомогою програм Google SketchUp 7 і  Google Earth  створено 3D-карту мікрорайону “Cонячний” Орджонікідзевського району м. Харкова. До цього в Україні за допомогою програм Google SketchUp 7 і  Google Earth не було створено жодної 3D-карти житлових районів а лише окремо стоячі будівлі. 

Великі перспективи у тривимірних карт в галузі туризму. Вони можуть допомогти приїжджому зорієнтуватися в незнайомому місті. Створивши по тривимірній карті віртуальний тур можна познайомити людей у будь-якій частині світу з головними визначними пам’ятками і архітектурою міста, розповісти про найцікавіші куточки Харківської області.     
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До 1991 р. картографування України було складовою частиною загального комплексу топографо-геодезичних і картографічних робіт, що проводились в СРСР. 1 листопада 1991 року з метою забезпечення господарства України топографо-геодезичними матеріалами, картографічною продукцією та створення основи Державного кадастру було утворене Головне управління геодезії, картографії та кадастру України (скорочено - Укргеодезкартографія). Створення Укргеодезкартографії фактично співпало з проголошенням незалежності України. Наприкінці 1999 р. у зв'язку зі зміною структури уряду Укргеодезкартографія була реорганізована у Департамент геодезії, картографії та кадастру Міністерства екології та природних ресурсів України. Структурними підрозділами нинішньої цивільної картографо-геодезичної служби є 39 підприємств, які займаються створенням та оновленням топографічних карт, картографічних творів широкого користування та їх тиражуванням [2].

У 1993 році прийнято рішення про видання топографічних карт українською мовою, адже до цього всі топокарти видавались російською мовою. Проте на сьогоднішній день українською мовою підготовлено лише незначну їх кількість. Видання карт державною мовою поставило перед картографами завдання щодо упорядкування передачі географічних назв українською мовою. Розроблено значну кількість інструкцій з передачі географічних назв зарубіжних країн українською мовою, а також інструкцію з передачі українських назв латинкою.
Розробку навчальних картографічних посібників зазначено серед невідкладних завдань тематичного картографування в Україні, обумовлено постановами Державної національної програми «Освіта (Україна ХХІ століття)», включено до змісту Державної науково – технічної програми розвитку топографо–геодезичної діяльності та національного картографування на 2003 – 2010 роки [2]. 
Проте на сьогодні постає цілий ряд проблем в створенні регіональних навчальних творів. Проблемами картографічного забезпечення України є старіння інформації на топографічних картах, що викликане скороченням обсягів бюджетного фінансування в умовах економічної нестабільності. Особливо застарілими є топографічні карти масштабів 1 : 1 000 000, 1 : 500 000, 1 : 200 000, відсутність надійної, доступної статистичної бази, проблеми з тиражування картографічних творів, через незначні тиражі, відсутність ліцензованих програм, які дозволяли б створювати геоінформаційні системи з можливістю оперативного оновлення інформації, мала кількість досліджень, присвячених вивченню певного регіону, недостатня розробленість багатьох питань щодо способів картографування.

Основний сегмент картографічного ринку України сьогодні займає навчальна продукція (атласи та контурні карти), збут якої найбільш гарантований. Тому тут спостерігається високий рівень конкуренції між основними виробниками. Видання настінних шкільних карт дуже обмежене у зв'язку з відсутністю у школах коштів на їх придбання. Міністерство освіти, що повинне фінансувати видання стінних карт, не в змозі виділити необхідні кошти.
Джерела інформації: 1. Чурилова Е.А., Колосова Н.Н. Картография с основами топографии. - М.: Дрофа, 2004. - 126 c. 2. http://ukrmap.com.ua.
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В умовах економічного реформування значно зростає роль державного земельного кадастру, як інформаційної бази даних для ефективного управління земельними ресурсами, ведення земельної статистики, землеустрою, регулювання земельних відносин, розвитку ринку земель, підтримки податкової та інвестиційної політики держави. розвитку ринку землі й обґрунтування розмірів плати за землю.

Для створення та функціонування цивілізованого ринку землі необхідно істотно вдосконалити існуючу вітчизняну практику проведення земельно-кадастрових робіт шляхом розвитку нормативно-технічної бази і впровадження автоматизованої системи ведення державного земельного кадастру. Це дасть змогу підвищити ефективність управління земельними ресурсами, значно прискорити процес реформування земельних відносин, відстеження динаміки кількісних та якісних змін земельного фонду, розподілу його за власниками землі та землекористувачами, запровадження заходів щодо збереження та відтворення родючості ґрунтів, поліпшення навколишнього природного середовища.

Сьогодні потрібна ефективна система управління земельними ресурсами, яка передбачала б гарантування юридичним і фізичним особам конституційних прав власності на землю; залучення земельних ділянок в економічний обіг; створення цивілізованого ринку землі, як системи юридичних, економічних і соціальних відносин, за якою права на власність земельних ділянок будуть вільно обмінюватись за цивільно-правовими угодами між громадянами та юридичними особами без втручання держави чи органів місцевого самоврядування; впорядкування системи оподаткування землі; розмежування земель державної і комунальної власності та інше.

Сучасна ефективна система управління земельними ресурсами повинна базуватись на адекватній земельно-кадастровій інформаційній системі. Саме з цією метою проводиться вдосконалення сучасної системи земельно-кадастрових даних, яка відійшла від пріоритетів групування інформації навколо узагальнених природно-економічних структур середовища і запрацювала на конкретну земельну ділянку, що стала первинним об'єктом кадастрового процесу.
Загально відомо, що земля виконує основне своє функціональне призначення як фактор виробництва через контракти оренди. Проте не виконується функція капіталізації через заставу, що є перешкодою для потоку інвестицій у землю і безпосередньо в сільськогосподарське виробництво. Невирішеність земельних відносин виступає перешкодою і не дозволяє задіяти всі ринкові ресурси для отримання максимального ефекту від діяльності в агропромисловій сфері. Тому, на сьогодні є важливою розробка механізму формування ринку сільськогосподарських земель, який би ґрунтувався на принципах прозорості, зрозумілості та пріоритетності реалізації інтересу безпосередньо власника землі. Саме система земельного кадастру, як основа управління земельними ресурсами, повинна забезпечити об’єктивною, достовірною, наочною та доступною земельно-кадастровою інформацією про всі земельні ділянки будь-якої категорії земель.
Останнім часом, з розвитком ринкових земельних відносин, значно зростає необхідність у достовірній земельно-обліковій інформації, як просторово кількісної основи регулювання правової частини земельних відносин. Вона забезпечується вивченням земельного фонду в усіх структурних підрозділах за всіма одиницями і елементами на засадах безперервності і систематичності.
Протягом багатьох десятиліть була незатребувана фіскальна функція земельного кадастру, яка в сучасних умовах проявляється в інформаційному забезпеченні встановлення базових ставок земельних платежів, розрахунку величини зв'язаних з землею податків для конкретних платників. Якщо нормативна грошова оцінка використовується для визначення розміру податку, втрат сільськогосподарського і лісогосподарського виробництва, економічного стимулювання раціонального використання та охорони земель, то експертна грошова оцінка знаходить своє застосування при здійсненні цивільно-правових угод щодо земельних ділянок, тобто є інструментом регулювання земельних відносин при купівлі-продажу, заставі, оцінці державних і комунальних комплексів, створення цивілізованого ринку землі.

Отже, державний земельний кадастр в Україні представляє собою єдину систему всебічних даних про землю, яка гарантує забезпечення ефективного управління земельними ресурсами.
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В статье изложены основные проблемы информационного этапа оценки земельных участков. Приводятся примеры решения этих проблем, обосновывается целесообразность выбранного способа. 
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В системе земельно-кадастровых работ особую значимость имеет оценка объектов недвижимости, на которой базируется проведение рациональной земельной и налоговой политики. При оценке земельных участков чаще всего применяется сравнительный подход как наиболее точно характеризующий оцениваемый объект. Однако, в рамках сравнительного подхода оптимальный результат достигается при наличии достаточного количества реальных сделок с объектами, аналогичными объекту оценки. 

Помимо информации о состоянии рынка аналогичных объектов оценщику необходима информация об объекте оценки, сделках с ним, об общих экономических тенденциях. Объем требуемой для проведения оценки информации зависит от состояния и прочих характеристик объекта оценки, и должен позволять объективно характеризовать как сам объект оцениваемой недвижимости, так и внешние условия, окружающую среду и общие тенденции, сложившиеся на рынке аналогичных объектов. Однако не вся информация является общедоступной. Указанную проблему призвана решить информационная инфраструктура оценки, являющаяся составной частью целостной инфраструктуры оценки и находящаяся в России на стадии становления.

Информационная инфраструктура представляет собой совокупность организаций, служб, которые, используя адекватные методы сбора, обработки, хранения информации, современные программные продукты, обеспечивают пользователей-оценщиков необходимой им информацией, отвечающей определенным характеристикам и желаемым качествам [2].
Информацию о сделках обычно получают из данных о реальных сделках купли-продажи или по данным предложений, внося соответствующие корректировки [1]. Однако рынок аренды и купли-продажи земельных участков находится в стадии становления. Отсутствие единой базы информации по предложениям и недостоверная информация агентств недвижимости делает метод сравнения продаж затруднительным. Проблему могла бы решить единая база данных, содержащая цены на текущий момент. Модель такой базы данных успешно реализовали в г. Краснодаре, где она особенно актуальна в период особой подвижности земельного рынка в преддверии олимпиады в Сочи. 

Одной из функций Департамента цен и тарифов Краснодарского края является мониторинг цен, в том числе на недвижимость [3]. По результатам мониторинга ежемесячно на сайте отображаются уровни цен предложений на земельные участки, квартиры, дачи и т.п. 

Создание подобной информационной инфраструктуры в других регионах поможет сократить временные затраты на сбор информации об объектах-аналогах и повысить ее качество и точность, тем самым значительно облегчит процесс оценки.
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В статье изложены некоторые из возможностей применения данных космических снимков LANDSAT TM, ETM+ для мониторинга состояния растительности на примере верховьев реки Нежеголь. Определены ее сущности, цели и особенности. Результаты исследования не апробированы на практике.

Ключевые слова: космические снимки, спектральный образ, растительный покров.
Данные дистанционного зондирования  (ДДЗ) широко применяются для изучения водных ресурсов суши. Космический снимок дает пространственную картину состояния растительности и водного объекта на всем его протяжении. С помощью космических снимков можно оценивать площадь затопления речных пойм, состояние растительности, картографировать границы лесопокрытых земель, водораздела рек, отслеживать динамику их изменений.

Река Нежеголь начинается в Корочанском районе Белгородской области, исток находится в 50 км от г.Шебекино и в 55 км от природного парка БелГУ «Нежеголь». Речная долина Нежеголи имеет хорошо выраженную асимметрию, правый склон крутой возвышенный, левый – более пологий с двумя песчаными надпойменными террасами. Характерными урочищами являются плакорные дубравы на серых лесных почвах, покрывающие водоразделы Нежеголи. 

Данная территория имеет определенную экологическую ценность: наличие рекреационных ресурсов – вблизи территории проектирования расположена река Северский Донец, хорошие песчаные пляжи, сбор грибов, ягод, лекарственных трав и т.д.

Растительность  является наиболее  информативным элементом экосистемы и лучше всего отображается на многозональных космических снимках, отражая различное состояние территории, находящейся под техногенным влиянием.

Целью исследования является составление карты состояния растительности вблизи истока реки Нежеголь по современным многозональным космическим снимкам Landsat TM, ETM +.

Исследование выполнялось  с помощью компьютерной программы  ERDAS IMAGINE 9.1 на основе данных лесоустройства и космических снимков Landsat TM, ETM +.

Работа основывается на автоматизированном дешифрировании  космического снимка, который, охватывает территорию к юго-востоку от г. Белгорода. Проведя спектральный анализ многоканального снимка Landsat, получили кривые спектральной яркости (спектрального образа) объектов. Зная различия в спектральных образах, можно целенаправленно подбирать каналы снимков, соответствующие тем спектральным зонам, где эти различия позволяют дешифрировать интересующие объекты земной поверхности. Снимки в красной зоне используются для выделения растительности среди остальных объектов, а сравнение снимков в красной и ближней инфракрасной зонах - для определения биомассы растительности. Сравнение снимков в сине-голубой и зелено-желтой зонах позволяет изучать состояние болотной растительности. Снимки в средней инфракрасной зоне важны для определения содержания влаги в почвах и растениях. Космические снимки позволили, достоверно определить расположение и состояние растительного покрова, особенности овражно - балочной сети, изменений агроландшафта и инфраструктуры вблизи верховьев р. Нежеголь.
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В статье раскрыты особенности земельно-оценочных работ сельских населённых пунктов. Обосновано зонирование територии населённых пунктов как разновидности географического метода диференциации стоимости у сельских населённах пунктах.

Ключові слова: населені пункти, оцінка земель, економічна оцінка, грошова оцінка, кадастровий план.

Усі землі, що знаходяться в межах території України, складають єдиний земельний фонд. У залежності від цільового призначення земельний фонд України підрозділяють на категорії земель. Класифікація земель в залежності від ії цільового призначення дозволяє диференційований підхід до правого регулювання земельних відносин в рамках правового режиму земельного фонду. Нами розглядаються питання перспективного використання земель житлової забудови, що в основному відповідають до території населених пунктів.

Грошова оцінка земель населених пунктів є єдиним з найбільш актуальних та перспективних напрямків господарської діяльності в Україні. Наявність оцінки землі дає можливість органам місцевого самоврядування реалізувати свої повноваження на підставі створення умов регіонального використання земель, забезпечити формування фінансово-економічної бази за рахунки справляння плати за землю. При цьому важливого значення набуває методологічне та методичне обґрунтування оцінювання земель населених пунктів.

Попередником грошової оцінки земель населених пунктів в Україні була комплексна економічна оцінка території населених пунктів, започаткована наприкінці 80-х років минулого століття.

Розроблені методики зводяться до двох принципових підходів: вартісного та функціонального.

Вартісний підхід був запропонований С. Кабаковою і творчо розвинений її послідовниками при виконанні економічної оцінки території м. Києва. Суть підходу полягає у вартісній оцінці окремих факторів, які впливають на цінність земельної ділянки населеного пункту [2].

Грошова оцінка земель економічним механізмом земельних відносин, приватизації земельних ділянок, земельного і поточного кредитування, оподаткування на становлення ринку земель. Вона дозволяє створити необхідну фінансову базу місцевого самоврядування, економічно впливати на регулювання земельних відносин.

В оплату грошової оцінки земель населених пунктів – поприденний рентний дохід, який створюється при користуванні земельними ділянками. Величина рентного доходу впливає від різного рівня витрат на інженерного облаштування території, а також від місця розташування земельної ділянки [1]. Так як інженерна інфраструктура в сільських населених пунктах розвинута слабо, необхідно більше уваги приділяти такому фактору, як доступність до ринків збуту продукції, до адміністративних і культурних центрів. Другий фактор суттєво впливає на дохідність земельних ділянок.

На сьогодні рівень упровадження соціологічних і економічних методів у географічні дослідження є досить низькими, що необхідно вдосконалювати. 
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В статье изложены теоретические основы трёхмерного моделирования с помощью ГИС, в том числе путём создания моделей GRID, TIN и TGRID. Указаны перспективы использования 3D-моделирования в ландшафтно-экологических исседованиях Харьковской области. 
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(1) Робота виконується за підтримки Російського фонду фундаментальних досліджень (код проекту 11-05-90900-моб_снг_ст)

Одним із перспективних напрямків застосування ГІС у сучасних географічних дослідженнях стала побудова віртуальних моделей. Оскільки геометричному опису реального світу властива третя координата, засоби тривимірного моделювання стали невід'ємним компонентом сучасних ГІС. Крім інформації про висоту об'єктів, третя координата може служити характеристикою будь-яких процесів чи явищ (температури, забруднення тощо) і використовуватися для їх просторового представлення. Тривимірні моделі територій застосовуються при ситуаційному моделюванні (тренажери, командні навчання тощо), аналізі проектів і рішень (дорожнє будівництво та архітектура), для виконання аналітичних розрахунків і як інструмент підтримки прийняття управлінських рішень. І ГІС, і програмні комплекси для обробки даних дистанційного зондування мають у своєму арсеналі програмні компоненти для тривимірного моделювання та візуалізації. В основі роботи більшості з них – побудова цифрових моделей рельєфу (місцевості) (ЦМР). 
ЦМР – засіб цифрового представлення тривимірних просторових об'єктів (поверхонь, рельєфів) як сукупності висотних відміток або відміток глибин і інших значень аплікат (координати Z) у вузлах регулярної мережі з використанням матриці висот, нерегулярної трикутної мережі (TIN) або як сукупність ізоліній. Найбільш поширеним способом цифрового представлення рельєфу в ГІС є растрове.

Процес цифрового моделювання рельєфу включає створення ЦМР, їх обробку та використання. Джерелами первинних даних для створення ЦМР суходолу є топографічні карти, аерофотознімки, космічні знімки та інші дані ДДЗ, дані систем супутникового позиціонування, нівелювання та інших методів геодезії. Обробка ЦМР використовується для одержання похідних морфометричних чи інших даних, включаючи обчислення кутів нахилу й експозиції схилів; аналіз видимості / невидимості; побудову тривимірних зображень, у тому числі блок-діаграм, профілів поперечного перерізу, оцінку форми схилів через кривизну їх поперечного і поздовжнього перерізу; генерацію мережі тальвегів і вододілів, що утворюють каркасну мережу рельєфу, особливих точок і ліній рельєфу, локальних мінімумів, або западин і локальних максимумів, чи вершин, сідловин, брівок, ліній обривів і інших порушень "гладкості" поверхні, плоских поверхонь з нульовою крутизною; побудову ізоліній за множиною значень висот; автоматизацію аналітичної відмивки рельєфу шляхом розрахунку відносних освітленостей схилів при вертикальному, бічному або комбінованому освітленні від одного або більше джерел; цифрову ортотрансформацію при цифровій обробці зображень; інші обчислювальні операції і графо-аналітичні побудови. Методи і алгоритми створення та обробки ЦМР можна застосовувати, окрім даних про рельєф (висоту), до інших фізичних або статистичних показників. 
Побудова ЦМР вимагає певної структури даних, а вихідні точки можуть бути по-різному розподілені в просторі. Збір даних може здійснюватися за точками регулярної мережі, за структурними лініями рельєфу або хаотично. На основі первинних даних, за допомогою спеціального інструментарію, отримують одну із найбільш поширених у ГІС структур даних для представлення поверхонь: GRID, TIN або TGRID. 
TIN (Triangulated Irregular Network) – нерегулярна тріангуляційна мережа, система трикутників, що не перекривають один одного. Вершинами трикутників є первинні опорні точки. У цьому випадку, рельєф є багатогранною поверхнею, кожна грань якої описується або лінійною функцією, або поліномінальною поверхнею, коефіцієнти якої визначаються за значеннями у вершинах граней трикутників. Для отримання моделі поверхні, ГІС з'єднує пари точок ребрами певним способом, названим тріангуляцією Делоне. 
GRID – модель, яка представляє регулярну матрицю значень висот, отриману шляхом інтерполяції первинних даних. Для кожного осередку матриці, висота обчислюється на основі інтерполяції. Фактично це мережа висот, розміри якої задаються відповідно до вимог точності досліджень.
TGRID (triangulated grid) – модель, що поєднує в собі елементи моделей TIN та GRID. Такі моделі мають свої переваги, наприклад, дозволяють використовувати додаткові дані для опису складних форм рельєфу (обриви, скельні виступи).
Найбільшого поширення в географічних дослідженнях в Україні, пов’язаних зі створенням ЦМР, набули програмні додатки зарубіжних виробників ГІС. Так, популярним є модуль ArcGIS 3D Analyst, розроблений компанією ESRI. Він доповнює продукти ArcGIS Desktop (ArcView, ArcEditor, ArcInfo) інструментами створення і аналізу поверхонь, а також двома додатками для створення і представлення тривимірних моделей: ArcScene (локальні ділянки території) та ArcGlobe (моделі в планетарному масштабі). Як і вся лінійка ArcGIS, модуль 3D Analyst розроблений на основі COM-моделі і використовує базові компоненти ArcObjects, що дозволяє використовувати готові бібліотеки з аналітичними функціями та засобами тривимірної візуалізації при створенні як локальних, так і серверних ГІС-додатків. За допомогою інструменту розробника ArcGIS Engine, можна створювати власні засоби тривимірної візуалізації, що використовують компонент GlobeControl для інтерактивної візуалізації тривимірних сцен.
Інший приклад програмного забезпечення – MapInfo Vertical Mapper (додаток для MapInfo Professional), що є ефективним засобом для побудови і аналізу тривимірних даних. MapInfo Vertical Mapper підтримує низку методів інтерполяції просторових даних (Kriging, TIN, IDW, Natural Neighbour і Bilinear) і включає математичні моделі побудови поверхонь (аналіз віддаленості, зон видимості, гравітаційна модель Хаффа для одного або кількох джерел).
Сучасні засоби ГІС, у тому числі тривимірне моделювання, можуть бути активно використані для потреб ландшафтно-екологічних досліджень територій, так як прискорюють опрацювання значних обсягів даних, підвищують точність і швидкість картометричних робіт, дозволяють використовувати різні форми візуалізації, що допомагає краще моделювати реальний світ тощо. У процесі досліджень визначено кілька ключових напрямків використання тривимірного моделювання у ландшафтно-екологічних дослідженнях: 1) аналіз рельєфу, як одного із геокомпонентів, що є визначальним у формуванні сучасної ландшафтної структури, зокрема шляхом побудови цифрової моделі рельєфу і подальшої тривимірної візуалізації, розрахунків кутів нахилу і визначення експозицій схилів; 2) тривимірна візуалізація на основі ЦМР рослинного покриву, гідрографічної мережі та інших тематичних шарів; 3) із використанням попередніх результатів, виявлення ландшафтних утворень та укладання ландшафтної карти; 4) аналіз антропогенної перетвореності ландшафтів на основі сумісної візуалізації ЦМР території та детального космічного знімку, інших векторних шарів (населені пукти, рослинність, мережа шляхів сполучення); 5) із залученням додаткових даних та внесенням їх у ГІС-проект, моделювання і аналіз потоків речовин, у т. ч. забруднювачів, у межах ландшафтних утворень.
На даному етапі досліджень, здійснюється оцінка можливостей застосування засобів модулю ArcGIS 3D Analyst для прикладних ландшафтних досліджень, зокрема екологічних, на локальному рівні, а саме для території Двурічанського району Харківської області. На ряду з іншими факторами, важливість даних досліджень пов’язана зі створенням у межах цієї території національного природного парку «Двурічанський», і відповідно – необхідністю детального аналізу його ландшафтної структури та екологічних факторів впливу. На основі топографічних карт масштабу 1:10 000 (загальною кількістю 36 аркушів), у межах курсової роботи, студентами кафедри фізичної географії та картографії, створено векторні тематичні шари даних: точки висот, горизонталі, інші об’єкти, пов’язані з рельєфом (яри, зсуви тощо), водотоки і водойми, рослинність, шляхи сполучення, населені пункти. Отримані векторні дані використані для побудови цифрової модулі місцевості та тривимірної візуалізації з метою здійснення подальшого аналізу. У перспективі, планується розробити детальні ландшафтну та ландшафтно-екологічну карти території та провести польові дослідження для їх уточнення на місцевості. 
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В статье предложены подходы формирования зонирования территории населенного пункта. Обоснована методика  земельно – оценочной структуризации его территории.
Ключові слова: земельно – оціночна структуризація, зонування території, функціональне призначення, грошова оцінка.
Необхідність упровадження кадастрової структуризації регламентується діючим законодавством. Земельний Кодекс України (1( визначає кадастрове зонування як складову частину державного земельного кадастру  та передбачає необхідність зазначення кадастрових номерів земельних ділянок у книгах реєстрації державних актів та договорів оренди.

Процедура економіко-планувального зонування передбачає:

· об'єднання земельно-оціночних одиниць в економіко-планувальні зони за ступенем цінності території та її функціональним призначенням.
· аналіз природно-планувальних особливостей території населеного пункту як просторової бази;

· виділення земельно-оціночних одиниць, що характеризуються відносно однорідними споживчими властивостями;

У селищі Чутове – 3 земельно-оціночних одиниці, які були об'єднані в економіко-планувальні зони.

Для встановлення економіко – планувальних зон застосовується експертний метод оцінки оціночних районів селища [2].

Вирахуємо комплексний індекс цінності для окремого оціночного району, за формулою:

Iі=Iс/In, де:

Iі – комплексний індекс цінності оціночного району.

Iс – середній бал оціночного району.
In – середньозважений бал по населеному пункту.
1, 2 та 3 комплексний індекс для оціночних районів відповідно складають 0,64; 1,12; 1,11.

Проведений аналіз по об’єднанню оціночних районів в економіко – планувальні зони, де враховувалась суміжність районів, однотипність функціонального використання земель на близькість значення індексу Iі.

Територія населеного пункту в межах цих зон поділяється також за функціональним використанням. Коефіцієнти, які характеризують функціональне використання земельної ділянки, враховують відносну прибутковість наявних в її межах видів економічної діяльності. 

Згідно з порядком грошової оцінки, передбачається можливість застосування 30 локальних коефіцієнтів, які відображають функціонально-планувальні, інженерно-геологічні, історико-культурні, природно-ландшафтні місця розташування земельної ділянки[3]. 
Після проведеного аналізу встановлено, що для селища Чутове значущими є тільки 8 факторів локального рівня.

В основі грошової оцінки земель селища Чутове, як і будь – якого населеного пункту, лежить рентний дохід, що виникає внаслідок місця розташування населеного пункту у загальнодержавній, регіональній і місцевих системах виробництва та розселення, облаштування його території з урахуванням природнокліматичних умов, екологічного стану та функціонального використання земель.
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Людина завжди мала певне ставлення до не відновлювального дарунка природи-землі. Усвідомлюючи цінність землі, людство виявляло свій інтерес до її розподілу та подальшого використання.  Що з часом й привело суспільство до такого виду діяльності як оцінка земельних ділянок. 

Земля э основним національним багатством, яке знаходиться під особою охороною держави [1]. Земельні відносини в Україні регулюються Конституцією, Земельним кодексом, а також прийнятим у відповідності з їх нормами нормативно-правовими актами [2].

На даному етапі  розвитку важливість оцінки земель зростає з кожним днем , оскільки саме нормативно грошова оцінка землі є основним інструментом регулювання земельних відносин і використовується для визначення:
- земельного податку;
- державного мита при обміні, отриманні спадку та даруванні земельних ділянок згідно з законом;
- орендної плати за земельні ділянки державної та комунальної власності;

- втрат сільськогосподарського та лісогосподарського виробництва, а також при розробці показників та механізмів економічного стимулювання раціонального користування та охорони земель;

В сучасних умовах набувають актуальності дослідження в галузі нормативно грошової оцінки її вплив на поділ та розташування економічних районів та формування земельного податку, орендної плати, приватизації та купівлі-продажу земельних ділянок. 
Проаналізуємо чинну нормативну грошову оцінку землі у населеному пункті. Об’єктом дослідження нормативної грошової оцінки є земельні ділянки, які самі або разом з нерозривно пов’язаними з нею природними або створеними людиною об'єктами формує – нерухоме майно [3]. Нормативна грошова оцінка орних земель, земель під багаторічними насадженнями, природними сіножатями і пасовищами визначається як добуток річного рентного доходу за економічною оцінкою виробництва зернових культур, ціни на зерно і терміну його капіталізації, визначається за формулою:  

                                      Г оз = Р здн * Ц * Т к    

де Гоз - нормативна  грошова оцінка гектара орних земель, земель під багаторічними насадженнями, природними сіножатями і пасовищами в Україні (у гривнях);

Рздн - загальний рентний дохід на орних землях, землях під багаторічними насадженнями, природними сіножатями і пасовищами в Україні (у центнерах);
Ц - ціна центнера зерна (у гривнях);

Тк - термін капіталізації рентного доходу (у роках), який  встановлюється на рівні 33 років [4]. 

У порівнянні з нормативною грошовою оцінкою земель сільськогосподарського призначення , у населених пунктах на грошову оцінку землі – тобто на капіталізований рентний дохід  з земельної ділянки будуть впливати такі фактори:

- зручне місце розташування земельної ділянки .

- рівень облаштованості цієї ділянки . 

 Земельна ділянка в центрі міста Харкова з нульовим рівнем облаштування може коштувати набагато дорожче ніж аналогічна земельна ділянка на окраїні міста, інколи навіть з набагато кращими умовами та рівнем облаштування. Тому що насамперед, будуть визначатись споживчі якості земельної ділянки, які визначаються сприятливими умовами розміщення.

Нормативно грошова оцінка одного квадратного метра земельної ділянки населених пунктів визначається за формулою.

                                          В х Нп 
                                        Цн = --------- х Кф х Км  

                                     Нк 
 QUOTE 
 де Цн - нормативна грошова оцінка квадратного метра земельної ділянки (у гривнях);

В - витрати на освоєння та облаштування території в розрахунку на квадратний метр (у гривнях);

Нп - норма прибутку (6%);  Нк - норма капіталізації (3%);      

Кф - коефіцієнт, який характеризує функціональне використання земельної  ділянки;

Км - коефіцієнт, який характеризує місце розташування земельної ділянки [4].
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Сьогодні значно зростає роль державного земельного кадастру, оскільки він є інформаційною базою для ефективного управління земельними ресурсами, ведення земельної статистики, землеустрою, регулювання земельних відносин, підтримки податкової та інвестиційної політики держави, розвитку ринку землі і обґрунтування розмірів плати за землю.

В інформаційному відношенні земельний кадастр можна визначити як систематизовані масиви даних про земельні ділянки, які відображені в текстах, таблицях, рисунках, планах, картах та інших документах на паперових і електронних носіях [2].
Особливе місце серед цих документів займають плани, як ефективний засіб структуризації, систематизації, обробки та аналізу географічних даних, і як адекватні і зручні в користуванні моделі об'єктів, територіальних і галузевих підсистем, просторових властивостей і суспільних відносин.

Картографічні твори (плани і карти), які містять земельно-кадастрову інформацію, поділяються на первинні (базові кадастрові плани і карти кадастрових кварталів, зон, населених пунктів, кадастрові плани земельних ділянок, базові тематичні плани і карти (ґрунтових, геоботанічних та інших обстежень), індексні кадастрові плани) та похідні, що укладаються на основі первинних. До них належать - кадастрові і тематичні карти (плани) адміністративних районів, стану і використання земель областей України в цілому. 
Основними вихідними матеріалами для укладання кадастрових планів є топографічні карти і плани відповідних масштабів, а також матеріали аерофотознімань.
Одним з найважливіших параметрів кадастрової інформації є точність матеріалів і документів кадастру, яка залежить від середніх квадратичних помилок при кадастрових зніманнях, від помилок, які допускаються під час обробки результатів польових вимірювань, або при обробці аерофотознімків.
Отже, до матеріалів за якими проводиться земельно-кадастрове картографування відноситься (топографічні карти, плани землевпорядкування, матеріали польової інструментальної зйомки, рукописні карти і тексти, текстові джерела, ілюстрації).
Усі картографічні земельно-кадастрові твори отримують в результаті проведення геодезичних і топографічних, які виконуються з метою картографування населених пунктів й адміністративно-територіальних одиниць [1].
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Геоінформаційні технології все більше впроваджуються у різні галузі наукової діяльності. Метою статті є аналіз досвіду застосування геоінформаційних технологій у ландшафтному картографуванні для подальшого його використання у дослідженнях Харківської області.

В Україні та інших країнах СНД геоінформаційні технології почали активно розвиватись лише на початку 90-х років ХХ століття. На сучасному етапі можна виділити декілька наукових центрів ландшафтознавства в Україні, які досліджують різні території та розвивають окремі прикладні галузі,  але підходи до застосування ГІС у ландшафтному картографуванні мають спільні риси. Так, дослідження науковців м. Києва (Давидчук В., Сорокіна Л., Чехній В. та інші) пов’язані з дослідженням радіаційного забруднення ландшафтів та динамікою їх відновлення, впливом ландшафтно-геохімічних умов на міграцію радіонуклідів [1]. У Таврійському університеті дослідження гірських ландшафтів Кримських гір  зосереджені переважно  на аналізі їх стійкості, туристичної привабливості тощо. У Львівському університеті займаються дослідженнями гірських ландшафтів Карпат, так запропоновано концепцію ландшафтно-екологічної інформаційної системи для гірських територій, в основі якої лежить цифрова карта диференціації ландшафтних територіальних структур (Мельник А.) [3]. 
В основі робіт із застосуванням ГІС у ландшафтному картографуванні більшість науковців дотримуються єдиного методологічного підходу: спочатку, з використанням сучасних даних ДЗЗ, даних польових досліджень і знань оператора ГІС, укладається ландшафтна карта, яка може бути доповнена прикладним змістом. 
Процес створення ландшафтної карти засобами ГІС можна розділити на декілька етапів, таких як [2]: підготовка первинної інформації, тобто обробка топооснови  і створення серії карт компонентного районування, вибір і обґрунтування ГІС; розробка легенди карти, вибір способу формалізації просторових даних, важливості ознак при виділенні ландшафту; представлення просторової інформації у растровому вигляді, створення матриці шарів відповідно до ваги ознак, створення вихідного шару, який містить всю попередню інформацію та його оверлейний аналіз; класифікація ПТК у ландшафтні територіальні одиниці та виділення ландшафтних територіальних  структур.
Нині дана методика створення ландшафтної карти із застосуванням ГІС широко використовується українськими вченими ландшафтознавцями. Однак активний розвиток ГІС, відмінності програмного забезпечення, розвиток фундаментальних ландшафтних досліджень зумовлюють необхідність додаткового вивчення проблеми застосування ГІС у ландшафтному картографуванні.
Джерела інформації:

1. Давидчук В. Методи картографування з використанням ГІС та інших комп’ютерних технологій / Давидчук В., Сорокіна Л., Родіна В. // Вісник Л. ун-ту. Серія географічна. – 2004. – Вип. 31.  – С. 263–270.

2. Безверхнюк Т. Н. Методика построения ландшафтных карт с использованием ГИС-технологии // Ученые записки  ТНУ. – Выпуск N 12 (51) N1)  - Режим доступу з www3.crimea.edu.
3. Міхелі С. Українські ландшафтознавчі школи: історія становлення, теоретико-методологічний фундамент, основні напрями досліджень / Міхелі С. // Історія української географії. Частина І: Збірник матеріалів Третьої Міжнародної наукової конференції, присвяченої 130-літньому ювілею академіка Степана Рудницького. – Тернопіль, 2007. – С. 55-59.
УДК 528:002.6
СОЗДАНИЕ СЕТОЧНОЙ МОДЕЛИ РАССЕЛЕНИЯ 

НА ПРИМЕРЕ БАЙКАЛЬСКОГО РЕГИОНА
Яблоков В. М. - 3 курс, Тимонин С. А. – аспірант,
МГУ им. М.В.Ломоносова,

кафедра картографии и геоинформатики,
научный руководитель – д. г. н., профессор  Тикунов В. С.

В работе изложена методика получения сеточной модели расселения на основе картограмм плотности с применением методов пространственного моделирования. 
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Многоплановость Байкальского региона проявляется в разнообразии его проблем, связанных как с рациональным использованием и освоением высокоэффективных природных ресурсов, так и с территориальной организацией населения и хозяйства в неблагоприятных природных условиях.

Сведения о населении, как источнике трудовых ресурсов, необходимы при формировании прогнозов социально-экономического развития,  разработке отраслевых схем размещения объектов и решении многочисленных текущих вопросов социального обеспечения, образования и здравоохранения. При этом для эффективного управления важна подробная информация не только о демографических особенностях населения, но и о его пространственном размещении.  В связи с этим наиболее оптимальным методом исследования является картографический метод. По картам возможно получение качественных и количественных характеристик систем расселения; выявление взаимосвязей между населением, природно-географической средой и особенностями хозяйства; изучение его динамики во времени и пространстве, установление тенденций развития и прогнозирование будущих состояний.

Наряду с картографической визуализацией данных о размещении населения и его количественных характеристиках, представляется важным создание геоинформационной модели, являющейся инструментом статистического и пространственного анализа расселения. Одним из вариантов такой модели является регулярная сеть, содержащая в каждой своей ячейке демографические данные, так называемая сеточная модель. При ее создании возникает ряд проблем, связанных с изменением пространственной основы. Необходим переход от сетки административно-территориального деления, по которой собираются социально-экономических данные, сначала к действительным ареалам расселения людей дазиметрическим методом, суть которого заключается в уточнении картограммы плотности населения по ареалам расселения и затем переход от ареалов расселения к регулярной сетке, объединяющей в своих ячейках статистические данные.

Достаточно точное включение статистической информации в анализ геосистем ставит на новый уровень комплексное изучение территории, важное как для развития науки, так и для прикладных задач, особенно в новом и развивающемся направлении, как устойчивое развитие. Разработка сеточной модели расселения поможет при решении задач, связанных с управлением и принятием решений, к которым, например, относится оперативная оценка численности населения, попадающего под влияние какого-либо природного или техногенного катаклизма,  а также для целей научного исследования - интеграции социально-демографических данных с природно-экологическими, что дает возможность их совместного изучения.

Сеточная модель расселения может стать эффективным инструментом для решения экологических, экономических и социальных проблем региона.
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Аналіз земельно-ресурсного потенціалу області свідчить про те що, землі мають екологічну нестабільність. В умовах великої розораності території та забрудненні ґрунтів  мінеральними добривами потрібно знайти шляхи більш раціонального ведення сільськогосподарської діяльності.
Згідно з даними Держкомзему України, за станом на 01.01.09 р. земельний фонд Дніпропетровської області становив 3192,3 тис. га, або 5,3 % площі України. Сільськогосподарські угіддя займають 2512,3 тис. га, в тому числі ріллі – 2122,6 тис. га. Ліси і інші лісовкриті площі охоплюють 6 % території регіону з них вкриті лісовою рослинністю – 5,1 %. Під забудовою знаходиться 5,9 % земель, під відкритими землями без рослинного покриву – 1,2 %. Розораність території (77 %) є значно вищим показником за середній рівень в країні (53,9 %). Земельний фонд області характеризується одним з найвищим показником сільськогосподарського освоєння – 79 %. Землезабезпечення населення орними землями – 0,55 га/чол. Тоді як середній показник в Україні – 0,65 га/люд. [1]. 

Основу ґрунтового покриву області складають чорноземи. Вони мають найбільшу природну родючість і забезпечують врожайність на рівні 30 ц/га зернових, навіть, без застосування інтенсивних технологій. 
З 1985 року посівні площі скоротились на 220 тис. га, з приведених даних випливає, що сільськогосподарські території скорочуються, хоча область має високородючі ґрунти. Також збільшується площа деградованих та малопродуктивних земель в 2009 році їх кількість сягнула 32,9 тис. га. 

Економічна оцінка земель проведена в 2001 році свідчить, що середня нормативна ціна 1 га сільськогосподарських угідь становить 8505,0 грн. Вартість 1 га ріллі – 9346,3 грн. 

За останні роки значні зміни відбулися в перерозподілі власності на землю на користь недержавного сектору. Аналіз статистичних даних  показує що, за останні десять років кількість фермерських господарств знаходиться на одному рівні, а от щодо їх розмірів, то тут існує тенденція збільшення їх розмірів. Виробництво валової продукції сільського господарства в розрахунку на одне фермерське господарство за 2000 – 2008 роки  зросло в 2,2 рази. 
Проблема оптимізації структури земельних угідь тут така ж актуальна, як і в цілому в Україні. Потрібно створити оптимізований агроландшафт з екологічно та економічно обґрунтованим і доцільним співвідношенням сільськогосподарських угідь, лісових насаджень, земель захисного та природоохоронного призначення за рахунок фінансування з державного бюджету [2].
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